
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๗๔/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๗๔/๒๕๖๑ 

วันศุกรท่ี  ๒  พฤศจิกายน  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ   10 

  ขอขยายเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามญัเพ่ือทําหนาที ่ ๑ 

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี     ๓ 15 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม   

 ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี      ๓ 

 ๓.๒ กระทูถามทั่วไป        ๓ 

 กระทูถาม เรื่อง มาตรฐานการใหบริการและแกไขปญหาที่เกิดจากระบบ  20 

อาณัติสัญญาณของรถไฟฟาบีทีเอส 

 พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตร ี   

- พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต       ๕,๑๕,๑๘ 

ผูอภิปราย 

- พลเอก อนพุงษ  เผาจินดา (รัฐมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย)  ๗,๑๗,๑๙ 25 

   

 

   

 

            30 

 

 

 



- ๒ - 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ               ครั้งท่ี ๗๔ 

 

          หนา 

 รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา  ๒๐ 5 

เรื่องดวน 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสรจ็แลว 

 

- ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ์  วรรณแสง     ๒๒,๒๖,๓๒,๔๑, 

ผูอภิปราย 

  (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)     ๔๘,๕๕,๕๘,๖๔, 

         ๗๐ 10 

- พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร       ๒๔,๔๖,๕๔,๖๐,

         ๖๔  

- พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ       ๒๖,๓๐,๔๐,๔๘ 

- นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๒๘,๓๗,๖๙  

- พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๓๑,๓๕,๓๖,๓๗, 15 

         ๓๙,๔๐,๔๖,๖๙, 

         ๗๐ 

- นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๓๕,๓๘   

- นายกิตติ  วะสีนนท       ๔๓,๕๒,๕๗,๕๘ 

- นายสมชาย  แสวงการ       ๕๒ 20 

 

         

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



- ๓ - 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ               ครั้งท่ี ๗๔ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี ๗๒ 

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๗๒ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมมี        ๗๒ 

  

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  10 

 ขอตัง้กรรมาธิการสามญัแทนตําแหนงทีว่าง ในคณะกรรมาธิการสามัญ ๗๒ 

เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ  

  

    15 

__________________ 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๗๔/๒๕๖๑ 

วันศกุรท่ี  ๒  พฤศจิกายน  ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๔  คน 

 10 

  (เนื่องจากศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง  

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุม จํานวน ๑๗๑ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ครั้งที ่๗๔/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  วันนี้ผมมีเรื่องทีแ่จงใหที่ประชุมรบัทราบ ๑ เรื่อง ซึ่งไมปรากฏอยูใน 

ระเบียบวาระการประชมุ ไดแก  20 

    ขอขยายเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบ

ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๗๔                 นิมมิดา  ๑/๒ 

   

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๕๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๖ กันยายน ๒๕๖๑ ไดมีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึน้ 5 

คณะหนึ่ง เพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และท่ีประชุมครั้งดังกลาว 

ไดลงมตเิหน็ชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๑  

วรรคสอง เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพ่ือใหกําหนดระยะเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการ

คณะนีภ้ายใน ๖๐ วันนั้น บดันี้ ประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ 10 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติคือ ทานพลเอก อูด  เบือ้งบน ไดมหีนังสือมายัง 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ แจงวาระยะเวลาทีไ่ดรบัมอบหมายใหทาํหนาที่จะครบกาํหนด 

ในวันที ่๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากยังมีขอมูล ขอเท็จจรงิอีกหลายประการที่

คณะกรรมาธิการสามัญจําเปนตองตรวจสอบและรวบรวมพยานหลักฐานเพ่ือประกอบการพิจารณา 15 

ใหรอบคอบ คณะกรรมาธกิารจึงขอขยายเวลาการดําเนนิงานออกไปอกี ๓๐ วัน ซึ่งการขอครัง้นี ้

เปนการขอครัง้ที่ ๑ และโดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๔๐ 

กําหนดวาใหนําความในหมวด ๔ วาดวยกรรมาธกิารมาใชบังคับกับการดาํเนนิการของ

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิโดยอนุโลม   20 

และโดยที่ขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ วรรคหนึ่ง (๒) (ข) 

กําหนดให “คณะกรรมาธกิารที่สภามีมติมอบหมายใหดาํเนินการใดโดยมีกําหนดระยะเวลา”  

เมื่อมีเหตุใหขอขยายเวลาการดําเนนิงาน “ใหประธานสภาพิจารณาอนญุาตใหขยายไดไมเกนิ 

สองครัง้ ครั้งละไมเกินสามสิบวัน” เมือ่ประธานคณะกรรมาธกิารคณะนี้ไดขออนญุาตขยายเวลา  

ซึ่งเปนการขอครัง้ที่ ๑ และไมเกิน ๓๐ วนั ในการนี้ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตจึิงพิจารณา 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๗๔                 นิมมิดา  ๑/๓ 

 

อนุญาตใหคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรม

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงกรรมการสิทธมินุษยชน โดยอนุญาตให

ขยายเวลาไปไดอีก ๓๐ วัน เปนครั้งท่ี ๑ จึงขอแจงใหทีป่ระชมุไดรับทราบ 5 

   (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  

ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 10 

  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี

  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  

    กระทูถาม เรื่อง มาตรฐานการใหบริการและแกไขปญหาที่เกิดจากระบบ 

อาณัติสัญญาณของรถไฟฟาบีทีเอส  

    พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ เปนผูตั้งถาม 15 

    ถามนายกรฐัมนตร ี

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๗๔                 นิมมิดา  ๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   วันนี้มีกระทูถามทัว่ไป ๑ เรื่อง ไดแก  

กระทูถาม เรื่อง มาตรฐานการใหบริการและแกไขปญหาที่เกิดจากระบบอาณัติสัญญาณ 5 

ของรถไฟฟาบีทีเอส มีพันตาํรวจโท พงษชัย  วราชติ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  

ซึ่งทานนายกรัฐมนตรไีดมอบหมายใหรัฐมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยคือทานพลเอก อนุพงษ  

เผาจินดา เปนผูมาตอบกระทูถามนะครับ ขอเรียนเชญิทานรฐัมนตรปีระจําท่ีไดครบั 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย 

ประจําทีเ่รียบรอยแลว สําหรับการถาม ตอบกระทูถามเรื่องนี้ผมขอกําหนดเวลาไมเกิน ๓๐ นาที  

ขอเชิญ พันตํารวจโท พงษชยั  วราชติ ตั้งถามได เชิญครบั  

 

           -  ๒/๑15 

 

 

 



๕ 
สนช. ๗๔         จันทรตรี  ๒/๑ 

 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ  

กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ กระผมขอตั้งกระทูถาม 

ถามนายกรฐัมนตรีผานไปทางทานประธานสภา กอนอืน่ขอกราบเรียนทานประธาน แลวก็ 5 

กราบขอบคุณทานรัฐมนตรีในฐานะตัวแทนของนายกรัฐมนตรีของรฐับาล มา ณ วันนี้ดวย 

ซึ่งเรื่องนี้จริง ๆ แลวก็ลวงเลยมาพอสมควร แตวาทัง้นี้ทัง้นั้นในรายละเอียดวันนี้ยังมปีญหากันอยู 

ฉะนั้นกระผมถึงไดตั้งกระทูนี้ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี คือทานพลเอก อนุพงษ   

เผาจินดา ในฐานะทานเปนรัฐมนตรีและทานเปนผูตอบ 

  ในชวงหลายเดือนทีผ่านมา บริษัท ระบบขนสงมวลชนกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 10 

หรือบทีีเอส (BTS) ผูใหบริการรถไฟฟาบีทีเอสประสบปญหาในการบริการหลายครัง้  

ทานทราบหรือไมวาเวลาประสบปญหาเรื่องของอาณัติสัญญาณรถไฟฟาขัดของ ทําใหเกดิการสะสม

ผูโดยสารตกคางที่สถานีรถไฟฟาและเสียเวลาในการเดินทาง ความลาชาเกิดขึ้นนานเทาไร ปญหา

การสะสมของผูโดยสารก็มากขึ้นเทานัน้ เหตุการณดังกลาวนี้สรางความกังวลใหแกผูโดยสาร

รถไฟฟาเปนอยางมาก ส่ิงทีน่าหวงวิตกคือ เรื่องของความปลอดภัยในการเดนิทาง ทานทราบ 15 

หรือไมวาเรื่องนี้เปนเรื่องใหญมาก ทานประธานครับ ผมขอฝากไปถึงทานรฐัมนตรวีาการกระทรวง 

มหาดไทย ทานพลเอก อนพุงษ  เผาจินดา จรงิ ๆ ทานมีประสบการณ แลวก็เปนผูที่มีความ 

รูเรื่องของมวลชน ถาเกิดการสะสมของผูโดยสารมาก ๆ แลวเกดิเหตุไมคาดฝนขึ้นมา ใครจะเปนคน

รับผิดชอบ อีกประการหนึ่ง วันนี้เกดิอะไรขึ้นบีทเีอสถงึไดสัมปทานไปหมด ทั้งท่ีการรถไฟฟาขนสง

มวลชนแหงประเทศไทย (รฟม.) เปนผูลงทนุในคากอสรางทั้งหมด แลวกม็อบหมายไปที่20 

กรุงเทพมหานครเปนผูไปดําเนินการ แลวกรงุเทพมหานครก็ไปตัง้ไวอีกบริษัทหนึ่งคอื บริษัท 

กรุงเทพธนาคม จํากดั เมือ่ตัง้อีกบริษัทหนึ่งขึน้มา ปรากฏวาไปเชาชวงใหจางมาเปนผูบริหาร พอ

จางผูบรหิาร วนันี้ทานดูรถไฟฟาสายสีเขียวเขมจากแบริง่ไปที่สมุทรปราการและโครงการรถไฟฟา

สายสีเขียวจากหมอชิตไปคคูต ๒ สายนี้กลับมาเชือ่มโยง โดยจางบีทีเอสเปนผูบริหาร ปรากฏวา

ขอเท็จจรงิเอาเงินเปนแสนลานบาท 25 
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๖ 
สนช. ๗๔         จันทรตรี  ๒/๒ 

 

ที่การรถไฟฟาขนสงมวลชนแหงประเทศไทยไดลงทนุไป ปรากฏวาไปใหผูประกอบการเจาเดียว 

ไปดาํเนนิการ อนันีเ้หมอืนเปนการผูกขาด แลวอนันี้ก็ยังไมใชวา ๒ สายนีแ้ลวจบ กลายเปน 

สายสีทองที่กําลังเชื่อมโยงมาอีก ฉะนั้นตรงนี้ผมเลยอยากจะถามทางรัฐบาลวา 5 

  ๑. ปจจุบันรฐับาลมีนโยบายในการกาํหนดมาตรฐานการใหบริการ หรือการกําหนด

เงื่อนไขในการทาํสัญญาสัมปทานเกี่ยวกบัระบบการขนสงทางรางไวหรือไม อยางไร  

รวมถึงการที่สัญญาสัมปทานกิจการขนสงทางรางสวนใหญผูรับจางตามสัญญาดงักลาวคือ  

บริษัท ระบบขนสงมวลชนกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) หรอืบีทีเอส การใหบริษัทใดบรษัิทหนึ่ง 

เปนผูรบัจางในสัญญาสัมปทานดงักลาวในเสนทางเดนิรถหลายสายในปจจุบนั และอกีหลายสาย 10 

ในอนาคตเชนนี้จะเปนการผูกขาดการสัมปทานหรือไม อยางไร และรายละเอียดเงือ่นไขในสัญญา 

ที่กรุงเทพมหานครทาํสัญญากับบีทเีอสแตละฉบบั ทําใหภาครฐัไดเปรียบหรือเสียเปรียบมากนอย

เพียงใด 

  ๒. กระทรวงมหาดไทย ในฐานะหนวยงานผูกํากับดแูลระบบขนสงทางราง 

กระทรวงคมนาคม ในฐานะหนวยงานกํากบัดแูลดานการคมนาคมขนสงสาธารณะ 15 

และกรุงเทพมหานคร ในฐานะคูสัญญากับบทีีเอสจะมีมาตรการหรือแนวทางแกไขปญหา 

ที่เกิดจากความขัดของของการเดนิรถไฟฟาบีทีเอสที่ผานมาและในอนาคตหรือไม อยางไร  

ตลอดจนจะมีมาตรการเยียวยาใหผูไดรับผลกระทบจากปญหาดงักลาวหรือไม อยางไร  

  ๓. รฐับาลมีนโยบายหรือแนวทางเกี่ยวกบัการจัดสรรคลืน่ความถี ่

หรือชองคล่ืนสัญญาณสําหรบักิจการขนสงทางรางหรอืใชในระบบอาณัติสัญญาณระบบ 20 

รถไฟฟาความเร็วสูงไวโดยเฉพาะหรือไม อยางไร ถาหากมีไดดาํเนนิการไปแลวอยางไร  

  ฉะนั้น ๓ คําถามนี ้ผมก็อยากจะขอฝากทานประธานผานไปทาง 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยตอไป ขอบคณุครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบคาํถามครับ 25 
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๗ 
สนช. ๗๔         จันทรตรี  ๒/๓ 

 

  พลเอก อนุพงษ  เผาจินดา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติผูทรงเกียรติทุกทาน 

กระผม พลเอก อนุพงษ  เผาจินดา รฐัมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจาก 5 

ทานนายกรฐัมนตร ีเปนผูมาตอบกระทูถาม เรื่อง มาตรการใหบริการและแกไขปญหา  

ที่เกิดจากระบบอาณัติสัญญาณของรถไฟฟาบีทีเอส 

  กอนที่กระผมจะไดเรียนตอบคําถามท้ัง ๓ ขอ กระผมอยากจะเรียนเหตุการณ 

ที่เกิดขึ้น เพ่ือทานสมาชกิไดทราบโดยสังเขป ปญหาทีเ่กดิขึน้นัน้เกดิขึน้จากการเดินรถไฟฟาของ 

บีทีเอสในเดือนมิถนุายน วนัที่ ๒๕ – ๒๗ มิถุนายน ๒๕๖๐ เหตุการณท่ีเกดิขึน้ก็คอืวา มกีารหยุด  10 

มีการกระชากของการเดินรถและหยุดในหลายเหตุการณดวยกนัในชวงเวลาดังกลาว หลังจาก 

เกิดเหตุการณแลวผูเกี่ยวของ ไมวาจะเปนผูวาราชการกรุงเทพมหานคร กระทรวงคมนาคม 

เจาหนาที่ของกระทรวงมหาดไทย เจาหนาทีข่องบริษัทบีทีเอส ก็มาหารือรวมกนัวาเกิดอะไรขึน้ 

กับระบบการควบคุมการเดนิรถ ระบบการควบคุมการเดินรถนัน้อยากจะเรียนวาเดมิที 

ที่เริ่มใหบริการมานั้นใชระบบของการควบคุมโดยใชสายเคเบิล (cable) ควบคุมผานระบบทางราง15 

ไปควบคมุระบบเดนิรถ ตอมามีการพัฒนาไปใชระบบสัญญาณวิทยุในการควบคมุระบบสัญญาณ

วิทยุนั้นไดใชชวงความถีป่ระมาณ ๒,๔๐๐ เมกะเฮิรตซ ผมพูดคราว ๆ กอนนะครับ ก็ใชเรื่อยมา 

ไมมีปญหา ในขณะที่ใชอยูในปจจุบนันีก้็ไดพยายามพัฒนาใหดีขึ้นในเรือ่งของระบบสัญญาณวิทยุ  

แตวาจะตองทําเสร็จประมาณเดือนธนัวาคม อันนี้เปนการพัฒนาของบีทีเอสเอง เหตุการณท่ีเกดิขึน้

เทาที่ตรวจสอบแลวถงึทราบวาในชวงระยะเวลาที่เกดิเหตุการณ ทางสํานักงานคณะกรรมการ20 

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคมแหงชาติซึง่เปนผูที่สามารถใหบรกิาร

คล่ืนวิทยุกับภาคสวนตาง ๆ ไดใชความถีป่ระมาณ ๒,๓๐๐ เมกะเฮิรตซ ใหกับบริษัท ทีโอท ีจํากดั 

(มหาชน) หรือองคการโทรศพัทแหงประเทศไทยไปใช ทางบริษัท ทีโอที จํากดั (มหาชน)  

ก็ไปใหบริการกบัสาธารณชน เหตกุารณท่ีเกิดขึ้นก็คือมกีารรบกวนระหวางสัญญาณ 

 25 
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๘ 
สนช. ๗๔         จันทรตรี  ๒/๔ 

 

ของบีทีเอสที่ใชอยูเดิมซึ่งไมเคยมีปญหากบัระบบสัญญาณวิทยุที่ทางสํานักงานคณะกรรมการ 

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคมแหงชาติไปใหบริการใหกับ  

บริษัท ทโีอที จํากัด (มหาชน) ใหบริการพ่ีนองประชาชน ------------------------------------------ 5 

 

          -  ๓/๑ 

 

 

 



๙ 
สนช. ๗๔         จิตตมิา  ๓/๑ 

 

จากการตรวจสอบก็ทราบวาสัญญาณดังกลาวเขาไปใกลกันมาก เศษของเมกะเฮริตซเขาไป 

ใกลกันมากก็เลยสงผลถึงระบบควบคมุการเดนิรถ มองในลักษณะของคนใหบริการ ถามวา 

ผูที่รับบริการเกดิอะไรขึ้น จะมีปญหาอยางท่ีทานสมาชกิผูทรงเกียรติไดกรุณาถาม แลวจะมีอนัตราย5 

หรือไม อยางไร อยากจะอธบิายตรงนีว้าระบบของการเดินรถที่มอียูนั้น เมือ่ถูกควบคุมโดยทางวิทยุ  

ถาสัญญาณวทิยุขาดหรือมีอะไรมากวนความไวของระบบจะทําใหขบวนของการเดนิรถตอบสนอง

ทันที ถาสัญญาณขาดก็จะมกีารกระชาก หรือถามกีารเขามากวนหรือขาดหายไปเลยรถจะหยุดทันที 

ขบวนรถท้ังหมดจะหยุดทั้งระบบทนัที ถาแมวามีขบวนใดไมหยุด ดวยระบบของการเดินรถเอง  

รถก็จะไมสามารถเขาไปใกลกันเกนิ ๒๐๐ เมตรไดก็จะหยุดเหมือนกันหมด สรปุวาระบบเดินรถตั้งไว10 

มีความไวมาก ถาสัญญาณขาดตกบกพรองหรือถูกกวนอะไรก็แลวแตจะทาํใหรถหยุด เพราะฉะนั้น

ความกังวลวาจะเกดิอนัตราย ถาพิจารณาตรงนีแ้ลวระบบของการเดนิรถมีความไวมาก ที่ผมเรียน 

ใหทราบวาไมเคยมีปรากฏวาทั้งผูที่มีอํานาจตามกฎหมายนี้ใชคล่ืนผิดหรือไม ทางบรษัิทระบบขนสง

มวลชนกรงุเทพ จํากัด (มหาชน) หรือบีทีเอสใชคล่ืนนีม้านานแลวก็ไมไดบกพรองอะไร  

ทางสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศันและกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ15 

ที่มีอํานาจหนาที่ใหบริการกม็ีอํานาจที่จะให ถาความถีไ่มซ้ํากนั แตเหตุการณเกดิขึน้คือเมื่อเขาไป

ใกลแลวกวนกัน ความไวของรถทําใหเกดิเหตกุารณดังกลาวขึน้ ผมก็ขออธิบายถึงเรือ่งของระบบที่มี

ใหมปจจุบนันี้ที่ทางบีทเีอสไดพัฒนาไป ก็คอืวาจะมรีะบบแบนดพาสฟลเตอร (band pass filter)  

หรือพูดงาย ๆ จะมีการกรองสัญญาณไมใหกวนกนั ทีว่าเริ่มดําเนินการจนเสร็จส้ินเดอืนธนัวาคม 

ขณะนัน้จึงอยูในชวงดําเนนิการ หลังจากการประชุมทางบีทีเอสก็ไดดําเนนิการเสร็จส้ินไปแลว 20 

ในชวงท่ีผานมา นาจะเปนเดือนกันยายนไดดําเนนิการเรียบรอยหมดแลววาจะไมมกีารกวนกันอกี 

เปนเรื่องคราว ๆ ที่เกิดขึ้นเพ่ือกรุณาทราบ ตอบขอซักถามทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

ผูทรงเกียรต ิ 
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๑๐ 
สนช. ๗๔         จิตตมิา  ๓/๒ 

 

  ในเรื่องแรก วามีมาตรฐานอยางไร ในเรือ่งของมาตรฐานการบริการนัน้ 

มีหลายเรื่องดวยกนั เชน ในเรื่องความถี่ของการใหบริการนัน้จะตองใหบริการไดความถี่ 

ของขบวนรถตอ ๑ ขบวนทีม่าจะตองไมเกนิ ๓.๓๐ นาที ในเสนทางสายสุขุมวิทและสายสีลม 5 

ไมเกนิ ๔.๓๐ นาที จะตองมขีบวนใหมมา ในเรื่องนี้ทางผูเดินรถในสายสุขุมวิทสามารถทําได  

๒.๓๐ นาทตีอขบวนที่จะมาบางที แลวก็ในสวนของสายสีลมนั้นประมาณ ๔ นาทตีอขบวน  

ก็อยูในมาตรฐานของการใหบริการ ในเรื่องของมาตรฐานเรื่องความดังนั้น มาตรฐานตามกฎหมาย

คือไมเกิน ๗๐ เดซเิบล ในชวงที่ผานมามีการตรวจสอบตอเนื่อง ๒๔ ชั่วโมงนั้น ก็ยังไมเกนิ  

๗๐ เดซิเบล ในเรือ่งมาตรฐานของความตรงตอเวลา ขบวนรถแตละขบวนจะมกีารเขา 10 

ในชวงเวลาไมเกิน ๕ นาที เกิดจากรถบางขบวนจะหยุดนาน จะหยุดชา จะหยุดมาก 

แลวแตคนขึ้นคนลง แตไมเกนิ ๕ นาท ีถาเกนิ ๕ นาที จะถือวาผิดไปจากมาตรฐานการใหบริการ 

อยางไรก็ตามการผิดตามเงื่อนไขนั้นจะตองไมเกนิ ๒.๕ เปอรเซ็นต หมายความวา ๑๐๐ ขบวนนั้น

จะผิดไดไมเกนิ ๒.๕ ขบวน จะตองเที่ยงตรงไมเกิน ๕ นาที ที่ผมเรียนแลว ๙๗.๕ เปอรเซน็ต  

ในชวงท่ีผานมายังไมมีการใหบรกิารเกินจากมาตรฐานตามเงื่อนไขที่กําหนด เนื่องจากเปนเรื่อง15 

มาตรฐานของการใหบริการการเดินรถของบทีีเอส  

  ในสวนที่ทานไดเรียนถามถึงดานกฎหมายมีการกําหนดเงื่อนไขสัมปทานอยางไร 

เมื่อสักครูนี้ผมเขาใจวาทานไดพูดถึง ๒ เรื่องดวยกัน คือเรื่องสัมปทาน แลวก็เรื่องของการเซน็สัญญา

เดินรถ กระผมขอเรียนดานกฎหมายกอนวาเดิมเรามีกฎหมายดั้งเดิมคอื ประกาศคณะปฏิวตัิ  

ฉบับที ่๕๘ ลงวันที ่๒๖ พฤษภาคม ๒๕๑๕ “ขอ ๑๑ ใหกระทรวงมหาดไทยมอีํานาจและหนาที่20 

เกี่ยวกบักิจการการรถราง การประปา การไฟฟา การผลิตเพ่ือจําหนายหรือจําหนายกาซ 

โดยระบบเสนทอไปยังอาคารตาง ๆ” ซึ่งปจจุบนันี้กม็ีกฎหมายในการดแูลเรื่องนี้คือพระราชบัญญัติ

คณะกรรมการจัดระบบการจราจรทางบก (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ เกดิขึน้มา นอกจากนัน้ 

ในปจจุบันนี้กระทรวงคมนาคมไดเสนอรางพระราชบญัญัติในเรื่องของการดําเนินการเรื่องการขนสง

ทางราง คอื รางพระราชบญัญัติการขนสงทางราง พ.ศ. .... ขณะนี้อยูที่คณะกรรมการกฤษฎีกา 25 
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และคงจะไดเสนอเขาสูสภาแหงนี้เพ่ือพิจารณาตอไป ซึง่เปนเรื่องของกฎหมาย อยางไรกต็าม

อยากจะเรียนถงึประเด็นที่ทานสมาชกิไดเรียนถามเมือ่สักครูนี้วา เรื่องของสัมปทานจะผูกขาด

หรือไม อยางไร สัมปทานบทีีเอสที่เราเรียกวาสายสีเขียวนัน้ไดรับสัมปทานมาตั้งแตดั้งเดิม ตั้งแตป 5 

๒๕๓๕ แลวโดยใหกระทรวงมหาดไทยโดยกรุงเทพมหานครกํากับในเรื่องของสัมปทานนีซ้ึ่งจะหมด

สัญญา ป ๒๕๗๒ อนันีเ้ปนเรื่องของสัมปทาน ยังไมมีการใหสัมปทานสายสีเขียวเพ่ิมเติม ขณะนี้ยัง

ไมมี แตมีเรื่องของสัญญาเดนิรถซึ่งอยูในอํานาจหนาที่ของกรงุเทพมหานคร กรุงเทพมหานครได

วาจาง ในเรื่องเดิมนั้นขณะนี้สัมปทานเปนเรื่องของบีทีเอสของเดิม จะสงมอบงานโครงสรางตาง ๆ  

ใหกับกรุงเทพมหานครในป ๒๕๗๒ อยางไรก็ตามในชวงที่ผานมากรุงเทพมหานครไดใหบริษัท 10 

กรุงเทพธนาคม จํากดั ไปตอสวนขยายทั้ง ๒ ดาน ของรถไฟฟาสายสีเขียว โดยการดําเนินการนัน้ 

ไดผานการพิจารณาของคณะกรรมการจัดระบบการจราจรทางบกและคณะรัฐมนตรตีามกฎหมาย 

แลวกด็ําเนนิการตอขยายไปแลว ในการตอขยายกรุงเทพมหานครก็จางบีทีเอสดาํเนินการเดินรถ

เชนเดียวกนั ถาจะอธบิายตรงนี้ทางกรุงเทพมหานครไดชี้แจงวาอยูในอาํนาจหนาทีข่อง

กรุงเทพมหานคร และกรงุเทพมหานครไดคํานึงถึงผูรับบริการคือประชาชนเปนหลัก การที่จะให 15 

คนอื่นมาเดินรถนั้นประชาชนอาจจะไดรับผลกระทบ เชน ถาคนละเจากันกต็องลงรถแลวตอรถ  

   เรื่องท่ี ๒ ก็คือวาจะตองเสียคาแรกเขาทั้ง ๒ สวน ซึง่ทั้ง ๒ สวนเขากต็องเรียกเก็บ 

คาแรกเขา ผลกระทบตอประชาชนก็จะเกิดขึ้น กรงุเทพมหานครจึงไดจางบีทีเอสใหเดินรถ

ตอเนื่องกนัเพ่ือไมใหไดรบัผลกระทบในเรือ่งของการตองเปล่ียนขบวนรถหรือตองเสียคาแรกเขา  

นั่นเปนคาํชี้แจงของกรงุเทพมหานคร ตอมาทางการรถไฟฟาขนสงมวลชนแหงประเทศไทยไดมา 20 

ทําสวนตอขยายอีก ๒ สวน ทั้งดานหวัและดานทาย ซึง่ท้ัง ๒ สวนขณะนี้งานโครงสรางไดสราง 

เสร็จแลว แลวก็มีการพิจารณาวาจะดําเนนิการอยางไร จนขณะนี้ไดขอยุตวิาใหทางกรุงเทพมหานคร

ไดรบัโอนงานโครงสรางหรือซิวิลเวิรก (civil work) ไป แลวกไ็ปดําเนินการในการท่ีใหบริการ

ประชาชน ในสวนที่สรางเสร็จแลวทางดานของแบริ่ง ทางดานทิศตะวันออกจะตองใหบริการ 

ในส้ินปนี้โดยประมาณ ทางกรุงเทพมหานครเมื่อรบังานโครงสรางมาก็จะตองมีภาระของหนี้สิน 25 
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ที่ตามมาดวย ก็ไดมีการเจรจากับทางหนวยงานที่เกี่ยวของ เชน กระทรวงการคลัง สํานักงานบรหิาร 

หนี้สาธารณะ จนขณะนีไ้ดขอยุติมาแลววารับมาแลวก็รับโอนหนีท้ั้งหมดมาดวยจากการรถไฟฟา

ขนสงมวลชนแหงประเทศไทย ขณะนี้อยูในขัน้การดําเนินการเมือ่เสร็จส้ิน หมายความวาเสนทาง5 

สายสีเขียวทัง้ส้ินทีม่ีอยูเดมิ สัมปทานที่จะหมดป ๒๕๗๒ เมื่อถึงป ๒๕๗๒ กรงุเทพมหานครจะเปน

เจาของโครงสรางซิวิลเวิรกตัวนี้ ------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๔/๑ 
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๑๓ 
สนช. ๗๔                นุชณิชา  ๔/๑ 

 

สวนตอที่มกีรุงเทพมหานครไปดาํเนนิการไวตออีก ๒ ดาน โดยบริษัท กรุงเทพธนาคม จํากดั 

ก็จะเปนเจาของเชนเดียวกัน ประกอบกับท่ีรับมาใหมพรอมกับหนี้กรุงเทพมหานครกจ็ะเปนเจาของ 

สรปุแลวหลังจากป ๒๕๗๒ กรุงเทพมหานครจะเปนเจาของทั้งส้ินตลอดสาย แตเสนเดิมยังมี5 

สัมปทานจนถงึป ๒๕๗๒ กก็ลับไปถึงปญหาเดิมวาแลวใครสามารถใหบรกิารตรงนีด้ท่ีีสุด 

กรุงเทพมหานครพิจารณาวาไมมีใครใหบริการที่ดีที่สุดได จึงไปจางเดินรถกบับริษัท ระบบขนสง

มวลชนกรงุเทพ จํากัด (มหาชน) หรือบีทีเอสตามเดิม เพ่ือใหใหบรกิารไดตอเนื่องมีหลายทอน

ดวยกนั ไดตอเนื่องแลวการเขาใชบรกิารประชาชนก็จะใชราคาต่ําสุด อนันีเ้ปนเรื่องของสัญญา 

เดินรถ กลับไปเรื่องของสัมปทาน ถามีการพิจารณาสัมปทานใหม ถาไมใชบีทีเอสไดก็จะตองเปน10 

ผูประกอบการรายใหมมาดําเนินการเดินรถ สัญญาเดินรถก็จะหมดสภาพไป เพราะฉะนั้นก็จะตอง

อยูท่ีคนมาใหมจะเดนิอยางไรภายใตเงื่อนไขที่จะตองดําเนินการ ผมคงพูดคราว ๆ เพ่ือจะตอบ

คําถามในเรือ่งของสัมปทานและสัญญาเดนิรถ ผมขออนญุาตเรียนเพ่ิมเตมิวาการจะใหสัมปทานใด 

ก็แลวแตเปนไปตามพระราชบัญญตัิการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรฐั พ.ศ. ๒๕๕๖ ที่จะให

ทุกภาคสวนไดเขามารวมดําเนินการเปนไปตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นการดําเนินการเมื่อเปนไปตาม15 

กฎหมายและถูกตองก็จะถือวาสามารถดําเนินการได  

ขอที่ ๒ ทางกระทรวงมหาดไทยในฐานะหนวยกํากบัดแูลในกระทรวงคมนาคม 

ในฐานะที่กํากับดูแลดานการคมนาคมขนสงสาธารณะ กรุงเทพมหานครท่ีเปนคูสัญญากับ 

บีทีเอสจะมีมาตรการหรือแนวทางแกไขปญหาที่เกิดขึ้นของบีทเีอสที่ผานมาหรือในอนาคตหรือไม 

อยางไร ตลอดจนมีการเยียวยาผูไดรับผลกระทบหรอืไม อยางไร หลังจากท่ีเกิดเหตุขึน้แลว  20 

ทางผูเกี่ยวของไดมีการประชุมรวมกนัไมวาจะเปนกรงุเทพมหานคร กระทรวงคมนาคม สํานักงาน

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ บริษัท ทโีอท ี

คอรปอเรชนั บริษัท กรุงเทพธนาคม จํากัด และบีทีเอส ไดไปหาสาเหตุที่เกดิขึน้เปนตามที่ผม 

ไดเรียนเพ่ือกรุณาทราบแลว แลวหาทางแกไขรวมท้ังเยียวยาผูไดรับผลกระทบจากเหตุการณที่เกดิ  

ในเรื่องของเหตุการณที่เกดิขึ้นเมื่อทราบวามีการรบกวนจากสัญญาณวิทยุท่ีใกลเคยีงกัน 25 

คณะกรรมการแกไขปญหาจึงใหบีทีเอสตองเปลี่ยนอุปกรณระบบสัญญาณขบวนรถไฟรวมทั้งตดิตัง้ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 
สนช. ๗๔                นุชณิชา  ๔/๒ 

 

อุปกรณใหเสร็จโดยเร็วเพ่ือแกไขปญหาดังกลาว แลวบทีีเอสก็ไดดาํเนนิการเสร็จส้ินกอนถึงกําหนด

เดือนธนัวาคม ซึ่งไปเสร็จส้ินในเดือนกันยายน ในสวนของระบบเรื่องของคล่ืนความถี่ 

สัญญาณที่ใชอยูเดิม คือ ๒,๔๐๐ – ๒,๔๓๐ เมกะเฮิรตซ คือแบนดวดิท (bandwidth) อยูระหวางนี ้5 

ก็ไปใชความถี่ที่ ๒,๔๖๐ – ๒,๔๙๕ เมกะเฮิรตซ หลังจากท่ีเปล่ียนยายคล่ืนความถีไ่ปแลวก็ไมปรากฏ 

การรบกวนสัญญาณอกี อยางไรก็ตามอยางที่ผมเรียนแลววา ถาระบบแบนดพาสฟลเตอร  

(band pass filter) นี้ตดิตัง้เสร็จแลวก็คงจะไมมปีญหาเรื่องนีเ้กดิขึ้น สวนมาตรการของการเยียวยา

ประชาชนนั้น ที่ประชุมไดมกีารประชมุรวมกนัมีมาตรการในการเยียวยาประชาชนในหลาย ๆ เรื่อง 

ดวยกนั ผมขออนุญาตเรียนในเรื่องของผูโดยสารที่ไดรบัผลกระทบในเรือ่งชวงระหวางวนัที่  10 

๒๕ – ๒๗ มถิุนายน ๒๕๖๐ ไมวาจะเปนบัตรโดยสารแบบประเภทเติมเงินก็จะไดรบัการเพ่ิมเที่ยวให 

ในผูโดยสารระบบประเภทเดินเที่ยวเดียวกไ็ดรับเที่ยวเพ่ิมขึ้น รวมท้ังสามารถคนืไดถาไมตองการรบั

บริการบตัรโดยสารประเภทเติมเงินจะตองไมถูกตดัเงนิในบัตร ผูโดยสารประเภทเทีย่วเดียวจากทัง้ 

๒ ขอนั้นสามารถที่จะนําบัตรกลับมาใชใหมไดหรือขอเงนิคืนได คือสรุปแลวมมีาตรการในการที่จะ

เยียวยาพ่ีนองประชาชน  15 

ขอที่ ๓ เปนเรื่องของขอถามที่วารัฐบาลมีนโยบายหรือแนวทางเกี่ยวกับ 

การจัดสรรคล่ืนความถีห่รือชองคล่ืนสัญญาณสําหรับกิจการขนสงทางรางหรือใชในระบบอาณัติ

สัญญาณระบบรถไฟความเรว็สูงไวโดยเฉพาะหรือไม อยางไร ถาหากมี ไดดําเนินการไปแลวอยางไร 

กระทรวงคมนาคมไดแจงความตองการใชคล่ืนความถีร่ะบบคมนาคมขนสงทางรางตอคณะกรรมการ

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติแลว สํานักงาน20 

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติไดกําหนด

คล่ืนความถี่ตาง ๆ ดังนี้ ยานความถี ่๘๐๐ - ๙๐๐ เมกะเฮิรตซ ไดกาํหนดยานความถี่ไวระหวาง 

๘๘๕ – ๘๙๐ เมกะเฮริตซ และในชวง ๙๓๐ – ๙๓๕ เมกะเฮิรตซ สําหรับใชในระบบการคมนาคม

ทางราง ภายหลังจากวันที ่๑๕ กนัยายน ๒๕๖๑ ในบรเิวณที่ไมมีการใชคล่ืนความถีด่ังกลาวนี้ 

สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 25 
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๑๕ 
สนช. ๗๔                นุชณิชา  ๔/๓ 

 

สามารถไปใหบรกิารทางดานอื่นได ในกรณีท่ีไมมีการลงนามสัญญาในระบบอาณัติสัญญาณดังกลาว

นั้นก็อาจจะยกเลิกการขอใชคล่ืนความถี่ดงักลาวได ก็เปนขอตกลงของสํานักงานคณะกรรมการ

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติกับกระทรวงคมนาคม  5 

สวนในยานความถี่ ๔๐๐ เมกะเฮริตซก็จะเปนเชนเดียวกัน มีการกําหนดยานความถี่ระหวาง 

๔๑๙.๓๗๕ – ๔๒๐ เมกะเฮริตซ และชวง ๔๒๙.๓๕๗๕ – ๔๓๐ เมกะเฮิรตซ เปนความถี่ท่ีใชสําหรับ

ระบบคมนาคมขนสง ก็เชนเดียวกนัวาถาไมมกีารใชสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 

กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติสามารถไปใชสิทธไิด  

  สรุปในขณะนีก้็คือวาสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน 10 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาตกิับกระทรวงคมนาคมไดกําหนดยานความถี่ที่ใชสําหรับระบบ 

ทางรางไวโดยเฉพาะแลว คงจะเปนการตอบคําถามทั้งหมดในสวนของคําถามซึ่งสมาชิก 

ไดกรุณาถาม 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต มีอะไร 15 

ถามเพ่ิมเติมหรือไม เชิญครบั 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ที่เคารพครับ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกอนอื่นกต็อง

ขอกราบขอบพระคุณทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยที่ทานไดตอบคาํถามมา ๓ ขอ แตผม

อยากจะมขีอสังเกต แลวกอ็ยากจะฝากทานประธานไปยังทานรฐัมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  20 

  เรื่องท่ี ๑ เรื่องของกฎหมาย วันนี้เรามีชองวางบีทเีอสเลยคอนขางจะใชชองวาง 

ตรงนี้มารักษาผลประโยชนของตัวเอง อยางเชน เรื่องอาณัติสัญญาณที่ทานพูด จริง ๆ แลว 

เขาสามารถที่จะขออาณัติสัญญาณคนเดียวเลย โดยเพียงเขาลงทุนวาประมลูหรอือาจจะขอเชา 

ไปตลอดเพ่ือท่ีจะมาขับเคล่ือนของตวัรถโดยเฉพาะจะไดไมตองมีขออางวามคีล่ืนความถี่รบกวน  

 25 
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๑๖ 
สนช. ๗๔                นุชณิชา  ๔/๔ 

 

  เรื่องท่ี ๒ อยากจะฝากทานไปถึงเรื่องกฎหมายระบบราง วันนี้ทานก็ทราบวา 

ประเทศไทยเรายุคของทานไดบริหารกาวไกลแลว มีรถไฟความเร็วสูง มรีถไฟรางคู แลวตอไปนี้ 

ก็จะมีพัฒนาเมือง ซึง่ตองใชรถไฟรางเบาในตัวจังหวดับางจังหวัดทีก่ารจราจรตดิขดั เพราะฉะนัน้ 5 

ตรงนี้ถาทานไมมกีฎหมายนีเ้ขาใชชองวางได แลวโดยเฉพาะอันนีข้อฝากทานวาชวยทบทวน 

ทีโออาร (Team of Reference : TOR) ใหนิดหนึง่วาเปนไปไดหรือไมที่สายแบริ่งมาถึงปากน้ํา  

แลวสายสีเขียวจากหมอชติไปคูคต ทานทราบหรือไม ถาทานเปดประมูลอะไรจะเกดิขึ้น -------------- 

 

          -  ๕/๑ 10 

 

 

 

 

 

 



๑๗ 
สนช. ๗๔         อรวรรณ  ๕/๑ 

 

ถาเกดิมีการประมูล มนีักลงทุนใหมทีม่าประมูลได  ๑. ทานทราบหรือไมวาคาโดยสารของบริษัท 

ระบบขนสงมวลชนกรุงเทพ (จํากัด) มหาชน หรือบีทเีอส แพงท่ีสุดในโลก ทานตรวจสอบไดเลย  

เปนคาโดยสารท่ีแพงมาก แตถาเขามีคูแขงเขาจะผูกขาดไมได ฉะนัน้ทีโออาร (Term of 5 

Reference : TOR) นี้ที่ทําโดยบริษัท กรงุเทพธนาคม จํากัด เปนผูทํา ทานรูหรอืไมวาหลีกเล่ียง

พระราชบัญญัติการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖  ขอที่ ๒ ทานรูหรือไมวา 

ศูนยซอม  ขอที ่๓ หวัรถจักร  ขอที ่๔ อาณัติสัญญาณ ทานทราบหรือไมหากเปดประมูล 

ถาไมผูกขาด จะมีสวนตางกนัเปนพันลานบาท รัฐบาลจะไดประหยัดขึน้อีกมาก และสุดทายเรื่อง

พ้ืนที่ เมื่อสักครูนี้ที่ทานชีแ้จงวาเรื่องความปลอดภัย เวลาถารถลาชา เกดิการสะสมผูโดยสารขึ้น  10 

ถาเกดิอะไรขึ้นในตรงจุดนั้นสักนิดเดียวจะหนีกันอยางไร จะเอาตวัรอดกนัอยางไร นีค่ือปญหา แลวก็

ขอสุดทายคือโฆษณา ทานทราบหรือไมวาปหนึ่งไดกี่หมืน่ลานบาท นี่เงนิกนิเปลาเลย เพราะฉะนั้น

ตรงนี้ควรจะเขากระทรวงการคลัง ผมกอ็ยากจะฝากทานไวแคนี้ ตั้งขอสังเกต สวนทานจะ

ดําเนินการเชนใดก็สุดแทแตทาน ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีครับ 

  พลเอก อนุพงษ  เผาจินดา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผมขอเรียนตอบขอซักถามของสมาชิกผูทรงเกียรตินะครบั 

  ในเรื่องแรก ในเรื่องของการใหบริการวาเปนคาโดยสารคลาย ๆ กับวาเปนเจาเดียว

และจะแพงที่สุด จากการประเมินของผูที่เกี่ยวของทั้งหมดในการที่พิจารณาในเรื่องนี ้ผูประกอบการ20 

ทานอื่นก็สามารถใหมารับจางเดนิรถได แตวาอยางที่ผมเรียนวาคงจะไมมีใครที่จะใหบริการ 

คาบรกิารไดต่ําสุด อนันี้จะตอบคําถามตอเลยไปยังส่ิงทีไ่มเกิดขึ้น เพราะวาในเรือ่งของการเดนิรถ 

ในท้ังหมดนี้จะตองมเีรื่องของการไปกาํหนดในเรื่องนี้ เปนการพิจารณาในเรื่องของการรวมทุน 

อีกครัง้หนึ่งเมือ่หมดสัญญา แตในสัญญาเดนิรถปจจุบันยังอยูในอัตราคาโดยสารเดมิ ก็คอืคาแรกเขา

ครั้งเดียว ๑๕ บาท แลวกม็คีาแตละสถานไีปในขณะนี้ อยางไรก็ตามจะรับในขอสังเกตในเรื่องนี้ไว  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 
สนช. ๗๔         อรวรรณ  ๕/๒ 

 

รายละเอียดวาจะตองไปเจรจาลดไดอยางไร ผมขออนญุาตวามีหลายสวนที่เกี่ยวของ ไมใชเฉพาะ 

ในสวนของกรุงเทพมหานครโดยกระทรวงมหาดไทยอยางเดียว แตวาเปนเรื่องของการทําสัญญาเดิน

รถกบัภาคเอกชนทีไ่ดลงนามกันไปแลว ซึ่งขณะนี้ยังไมอาจมีการใหสัมปทานเพ่ิมเตมิใด ๆ ได โดย 5 

บีทีเอสจะหมดสัญญาสัมปทานชวงส้ินป ๒๕๗๒ หลังจากนั้นจะดาํเนนิการอยางไรนัน้ก็เปนหนาที่

ของกรุงเทพมหานครเองจะตองดําเนินการในเรื่องของการจะใหสัมปทานอยางไร ใหเกดิความเปน

ธรรมทั้งตอประชาชนผูใชบริการและตอคูสัญญา แตแนวทางของนโยบายนั้นจะใหเปนการรวมทนุ

ในลักษณะตามพระราชบัญญัติการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ หรือพีพีพี 

(Public Private Partnership : PPP) เพราะฉะนั้นก็คงจะไมตองกังวลวาไมเปนไปตามกฎหมาย  10 

เมื่อมีกฎหมายกท็ําไปตามกฎหมาย ขณะนี้ยังไมมีการพิจารณาในเรื่องการใหสัมปทานแตอยางใด 

สวนสัมปทานสายอื่นก็เปนการใหไปตามกฎหมายสัมปทาน ซึ่งกค็งจะพูดในแงมมุกับผูท่ีเขา

ประกอบการเขาก็ทําตามกฎหมาย ถาบริษัทใดไดก็เปนบริษัทนัน้ได ก็คงจะไมสามารถไปบอกไดวา

ถาคนนี้ไดแลวคอืผูกขาด คอืเปนไปตามกฎหมายถาเขาทําได เขาเขามาสูระบบโดยพระราชบัญญัติ

การใหเอกชนรวมลงทนุในกจิการของรฐั พ.ศ. ๒๕๕๖ ได เขาก็สามารถเขามาได สวนคําถาม 15 

ขอสุดทายผมฟงไมคอยไดยินจริง ๆ วาเรื่องของเงินอะไรสักอยาง ทานถามซ้ําได ขอสุดทายครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต  

ทานรฐัมนตรขีอส่ิงทีท่านถามขอสุดทาย  

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   เรื่องคาโฆษณาครบั ที่ผมบอกวาอนันี ้20 

เปนผลประโยชนของประเทศอยางมาก 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คาโฆษณาบนขบวนรถใชหรือไมครับ ในสถานี

แลวกบ็นขบวนรถ 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   คาโฆษณาตาง ๆ ที่อยูในสถานคีรับ อันนี ้25 

ปหนึง่เปนเงนิหมื่นลานบาทกวา ถามวาจะทําอยางไรที่จะเอาเงินอนันีเ้ขากระทรวงการคลังครับ 
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๑๙ 
สนช. ๗๔         อรวรรณ  ๕/๓ 

 

  พลเอก อนุพงษ  เผาจินดา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   ขออนุญาต

เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ผมกราบเรียนวาแน ๆ เลยคงตองเปนไปตาม

กฎหมายหรือขอเงื่อนไขอะไรสักอยางหนึง่ ผมไมไดเตรียมขอมูลมาในสวนของตรงนี้ แตผมเขาใจวา5 

คงเปนเรือ่งของการดาํเนนิการตามกฎหมาย 

  ขอคําถามทีว่าทางบริษัทไดใชชองวางในการที่จะกําหนดคล่ืนสัญญาณทีว่านี ้ 

เมื่อมีการใชชองสัญญาณคล่ืนความถีต่ามที่กําหนดแลว ๒,๔๐๐ เมกะเฮิรตซ ถาจะตองมีการเปล่ียน

ทั้งส้ิน จะตองเปล่ียนทั้งระบบ ไมวาจะเปนศนูยซอมระบบอาณัติสัญญาณทั้งหมดเลย จะตองมี 

การเปล่ียนใหมท้ังหมด เพราะฉะนัน้จึงไดใชชองสัญญาณตามทีไ่ดขอไปไว อนันี้ทางบริษัทชีแ้จงมา 10 

  คาโดยสารทัง้ส้ินเปนไปตามสัญญาสัมปทานที่กําหนดไวทั้งส้ิน อยางไรกต็าม  

ขอหวงใยของทานสมาชิกผมจะไดนาํไปเรียนใหทางรัฐบาลทราบถึงวา ถาเปนคาโดยสารที ่

ไมเปนธรรมหรอืแพงที่สุดอยางไร ถามีหนทางแกไขอยางไรก็จะตองไปดาํเนนิการกร็บัไป แตขณะนี้

เปนไปตามสัญญาสัมปทาน สวนคาโฆษณานั้นทางบริษัทแจงวาเปนสิทธิตามสัญญาสัมปทาน 

ของบริษัทท่ีจะได ก็เชนเดียวกัน ถาสามารถดําเนินการไดและเปนธรรมกับทุกฝาย แมวาจะเปน 15 

เรื่องของสัมปทานผมก็จะรบัไปเรียนทางรฐับาลใหพิจารณาในเรื่องนี้ก็แลวกนั แตกค็งจะตองยึด  

หลักกฎหมาย ไมอยางนัน้กจ็ะตองฟองรองกันอีก ผมประเมนิวาอยางนั้น แตผมจะรับไปเรียน 

ทานนายกรฐัมนตรหีรือเรียนรัฐบาลเพ่ือทราบครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันวากระทูถาม เรื่อง มาตรฐาน 20 

การใหบริการและแกไขปญหาที่เกดิจากระบบอาณัติสัญญาณของรถไฟฟาบีทีเอส ซึ่งม ี

พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ เปนผูตั้งถาม ไดซักถามและทานรัฐมนตรีวากระทรวงมหาดไทย  

ทานพลเอก อนุพงษ  เผาจินดา ไดตอบขอซักถามเสร็จเรียบรอยแลว เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๓ 

ตองขอขอบคุณทานรฐัมนตรี ขอบคุณทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต ในฐานะผูตั้งถามดวย 
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๒๐ 
สนช. ๗๔         อรวรรณ  ๕/๔ 

 

  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวน   

  รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 5 
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๒๑ 
สนช. ๗๔         อรวรรณ  ๕/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๔๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ที่ประชุมไดลงมตริับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พุทธศักราช ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 10 

ที่ไดแจกใหทานสมาชิก ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําทีค่รับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

 

          -  ๖/๑ 

15 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๗๔         ศศิมา  ๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําทีเ่รียบรอย 

แลวนะครับ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ 5 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... แถลงรายงานครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติที่เคารพทุกทาน 

กระผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ ์ วรรณแสง ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  10 

สภานติบิญัญตัแิหงชาต ิขอรายงานการพิจารณาตอที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติวา  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๒ 

กรกฎาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน  15 

โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๖๐ วัน ตอมาในคราวประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๕๗/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๑ และครั้งที ่๖๖/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๕ ตุลาคม 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติใหขยายเวลาการปฏิบัตงิานออกไปอกีคราวละ ๓๐ วันนั้น บัดนี้

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิดงักลาวเสร็จเรียบรอยแลว สรปุไดดงันี ้ 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งส้ินจํานวน ๙ มาตรา คณะกรรมาธิการวสิามญั 20 

มีการแกไข ๕ มาตรา คือมาตรา ๓  มาตรา ๔  มาตรา ๕  มาตรา ๖ และมาตรา ๘  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญการสงวนความเห็น มีสมาชิกสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตเิสนอ คําแปรญตัตจํิานวน ๔ ทาน คอื นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข  นายสมชาย  แสวงการ  

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดชี้แจงแลว ผูแปรญตัติพอใจ พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร  

และนายกติต ิ วะสีนนท คณะกรรมาธิการวิสามัญไมเห็นดวย ผูแปรญตัตขิอสงวนคําแปรญตัติ  25 
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๒๓ 
สนช. ๗๔         ศศิมา  ๖/๒ 

 

  อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัขอแกไขรางพระราชบญัญตัิในหนา ๓ มาตรา ๘  

บรรทดัที่ ๑๘ คําวา “ประทบัรับฟอง” ขอแกไขเปนคําวา “ประทับฟอง” ในการนี้คณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา  5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จึงขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิ 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามรางที่แกไขเพ่ิมเตมิ พรอมดวย

ขอสังเกตตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตอไป รายละเอียดปรากฏตามรายงาน

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดนําเรียนตอสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว  

ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไดแถลงรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติม

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตอทีป่ระชุมแลวนะครับ  15 

และสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้สภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดนํารายงาน 

การรบัฟงความเห็นของผูเกีย่วของและรายงานการวเิคราะหผลกระทบของรางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับนี้ที่อาจเกิดขึ้นมาประกอบการพิจารณาตามบทบัญญัตขิองมาตรา ๗๗ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยดวยแลว เพราะฉะนั้นผมจึงขอใหทานสมาชกินําขอมูล

ดังกลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดวย 20 

สําหรบัการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึ่งจะเริม่ตนดวยชื่อราง คําปรารภ  และพิจารณา 

เรียงลําดับมาตราไปจนกวาจะจบราง ซึ่งรางพระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีท้ังสิน้ ๙ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขจํานวน ๕ มาตรา ไดแก มาตรา ๓  มาตรา ๔  มาตรา ๕  

มาตรา ๖ และมาตรา ๘ ไมมีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเห็น มีสมาชิก 

สงวนคําแปรญัตติ ๓ มาตรา คือมาตรา ๒/๑ มาตรา ๖ และมาตรา ๖/๑ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 25 
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๒๔ 
สนช. ๗๔         ศศิมา  ๖/๓ 

 

มีขอสังเกตทายรายงาน สําหรับแนวทางการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ผมขอหารือที่ประชมุ

วา ผมจะดําเนินการพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนกวาจะจบรางแลวจึงลงมตริายมาตรา 

ที่มีการแกไขในภายหลัง ยกเวนมาตราใดถาระหวางการพิจารณาเหน็วามีประเด็นสําคัญท่ีควรจะได5 

ขอยุติกอน ผมจึงจะขอลงมติในมาตรานัน้ ๆ เปนรายกรณีไป ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดไมเห็นดวย

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบ ผมจะ10 

ดําเนินการตามนี้ เชิญเลขาธิการดําเนนิการครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิ

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ ไมมีการแกไข มีสมาชกิสงวน 15 

คําแปรญตัติขอเพ่ิมความเปนมาตรา ๒/๑” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒/๑ มีสมาชิกย่ืนคําแปรญัตต ิ

ขอเพ่ิมเติม คณะกรรมาธกิารวิสามัญไมเหน็ดวยนะครับ ผูแปรญัตติสงวนคําแปรญัตติ ไดแก  

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ผมจะใหผูสงวนคาํแปรญัตติไดอภิปรายเหตุผลของตัวเองกอน  20 

เชิญ พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ครับ 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ในนามสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

ทานประธานครับ วนันี้เปนอีกวนัหนึ่งที่ผมมีความจําเปนท่ีจะตองลุกขึ้นมาอภิปรายเพ่ือชี้แจง 

แสดงเหตุผล แสดงถงึผลกระทบหรือผลสะทอนในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ที่ผมขอแปรญตัตไิว  25 

๒ มาตรา  
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๒๕ 
สนช. ๗๔         ศศิมา  ๖/๔ 

 

มาตราแรก คือมาตรา ๖/๑ มาตรา ๖/๑ นี้ผมไดทราบวามีกฎหมายที่จะ 

ขอแกไขในเรื่องนีแ้ลวก็จะเขาสูสภาในวนัที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่จะถึงนี้ ผมก็ไมอยากให

เสียเวลาในท่ีประชุมแหงนี้ ผมจะขอใชสิทธิไปอภิปรายในสวนนัน้ ในเมื่อกฎหมายฉบับนัน้เขาสูสภา 5 

ในสวนอืน่ ๆ เดี๋ยวผมจะขออภิปรายในภายหลัง แตอยากจะกราบเรียนไวอีกสักนดิเดียววา  

ในการแปรญตัตแิตละครัง้ ผมตองขอบคุณ ทานกติติ  วะสีนนท ผมกห็ลงไปเหมือนกันประเดน็ 

ที่ทานพูดถึง ผมขออนุญาตพาดพิงนดิเดียวก็เปนประโยชนเหมือนกัน เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๖/๑ นี้ 

อยากจะขออนญุาตกราบเรยีนไปถึงทานประธาน ไปถึงเพ่ือนสมาชกิ ผมขออนุญาตไมตดิใจครบั 

แลวผมจะขออภิปรายในประเดน็ที่ ๒ ในโอกาสตอไปเพ่ือไมใหเสียเวลาทีป่ระชุม ขอบคุณครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สรุปมาตรา ๒/๑ ที่ทานเสนอใหแกไข 

มาตรา ๑๖๑/๑ ทานไมตดิใจแลวนะครับ เมื่อผูสงวนคําแปรญัตติไมตดิใจผานไดนะครับ  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓ เพ่ิมมาตรา ๑๖๕/๑ และ

มาตรา ๑๖๕/๒ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ ซึ่งเปนมาตราทีเ่พ่ิมความเปน  

มาตรา ๑๖๕/๑ มาตรา ๑๖๕/๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขความในมาตรา ๑๖๕/๒  20 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ มีสมาชกิทานใดติดใจ 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไมครับ เชญิพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ  

 

          - ๗/๑ 

   25 
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๒๖ 
สนช. ๗๔         ศิริกนัยา  ๗/๑ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ในมาตรา ๑๖๕/๒ ขอความตอนทายท่ีทานตดัออกก็คือวา “ทั้งนี้ จะรับฟงพยานที่จําเลยแถลง 5 

เปนพยานศาลเปนโทษแกจําเลยมิได” ผมดูแลวนาจะชดัเจน และตรงนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดตัดออก อยากจะใหทานชวยกรุณาบอกเหตุผลวาในกรณีแบบนีไ้ปตัดออกมกีรณีใดบาง  

อยากจะใหมีการขยายความในเรื่องเหตผุล ขอบคณุครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่หรอืไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมม ีเชญิคณะกรรมาธิการ

วิสามญั ตอบชีแ้จงครับ 

    ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   15 

เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ขออนุญาตตอบทานสมาชิกทีถ่ามเกี่ยวกบัการทีค่ณะกรรมาธิการ

วิสามญัตดัคําวา “ทัง้นี้ จะรบัฟงพยานที่จําเลยแถลงใหเปนพยานศาลเปนโทษแกจําเลยมิได”  

ตองอธิบายใหทราบเบื้องตนวา ตามมาตรานี้เปนขัน้ตอนของการไตสวนมูลฟอง หรือที่เรียกวา 

เปนกรณีที่ราษฎรฟองกนัเองโดยไมไดผานกระบวนการของเจาพนักงานของรฐั คอืไมไดผาน20 

กระบวนการตํารวจและอัยการ ซึ่งราษฎรฟองเองสามารถฟองไดทั้งคดคีวามผิดสวนตวัและความผิด

ตอแผนดนิที่โจทกนัน้เปนผูเสียหาย ซึง่ในการไตสวนมูลฟองนั้นจําเลยไมมีโอกาสที่จะนําเสนอ

พยานหลักฐานตอศาล หลักการนี้ยังคงอยู เพียงแตวาในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดเปดชองทาง

ขึ้นมาอีกชองทางหนึง่ คอืใหจําเลยมีโอกาสแสดงใหเหน็ถึงพยานหลักฐานที่เปนประโยชนตอศาล 

ในการส่ังใหคดีไมมีมูล ซึ่งพยานหลักฐานท่ีจําเลยเสนอนั้นก็ยังคงถือวาเปนพยานของศาลอยูดี  25 
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๒๗ 
สนช. ๗๔         ศิริกนัยา  ๗/๒ 

 

ไมไดเปนพยานของจําเลย ศาลจะรับฟงในฐานะเปนพยานศาล ตามรางพระราชบญัญัติที่ผาน 

วาระที่ ๑ มาไดใชคําวา “ทัง้นี้ จะรับฟงพยานที่จําเลยแถลงเปนผลรายแกจําเลยมิได” ปญหาคอืวา 

ในตอนแรกจําเลยเสนอพยานหลักฐานมากเ็พ่ือประโยชนท่ีใหเปนพยานศาลเพ่ือใหศาลส่ังให 5 

คดีไมมีมูล แตบงัเอญิพยานที่จําเลยเสนอมานัน้เมื่อศาลเอาไปใชเปนพยานศาลเปนผลรายแกจําเลย 

ในการเสนอรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขามาก็จึงไมใหรบัฟงพยานหลักฐานที่เปนผลรายดังกลาวนัน้

เปนผลรายแกจําเลย ดังนั้นในคณะกรรมาธกิารวิสามัญกน็ํามาพิจารณาวา เนื่องจากวาในชัน้ไตสวน

มูลฟองกระบวนการในการไตสวนมูลฟองกฎหมายก็ยังคงใหใชกระบวนการในชัน้สอบสวน  

คือในชั้นพนักงานสอบสวนมาใชโดยอนุโลม ซึ่งกระบวนการในชั้นสอบสวนนัน้พนกังานสอบสวน 10 

มีหนาที่และมีอํานาจท่ีจะรับฟงพยานหลักฐานในภาพรวมไมวาจะเปนผลดหีรือผลรายกับจําเลย 

ไมวาเปนพยานที่มาจากไหนก็ตาม เพราะฉะนัน้ในคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ยังไปดถูึงกฎหมาย 

ที่ผานสภาไปแลว คือพระราชบัญญตัวิิธีพิจารณาคดีคามนุษย พ.ศ. ๒๕๕๙ และพระราชบญัญตั ิ

วิธีพิจารณาคดีทุจรติและประพฤติมิชอบ พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึง่กฎหมายทั้ง ๒ ฉบับนี้ไมไดมีถอยคําตามท่ี

ตัดออก ถอยคําทีต่ดัออกนี้เพ่ิงมาเพ่ิมในชัน้ของคณะกรรมการกฤษฎีกาในตอนทีร่างพระราชบัญญตัิ15 

ฉบับนี้ผานหนวยงานรบัผิดชอบ คอืสํานกังานศาลยุติธรรมไมไดมถีอยคํานี้ขึน้มา แตไปเพ่ิมใน 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนัน้ถามีการเพ่ิมถอยคํานี้ไปทําใหกฎหมายท่ีมีลักษณะ 

เดียวกันกอนหนานี้มถีอยคําลักษณะเดียวกนั มีบทบญัญตัิที่แตกตางกัน คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ก็มาดถูึงปญหาที่เกดิขึ้นในความเปนจริง คือคณะกรรมาธิการวิสามัญกม็าพิจารณาวาถาเกดิวา 

มีคดีเกิดขึ้นในชั้นไตสวนมูลฟอง สมมตุิวาโจทกฟองจําเลยวาลักทรัพย จําเลยเปนลูกจางถกูโจทก20 

ฟองวาลักทรัพยนายจาง โจทกไมมีพยานหลักฐาน ไมมปีระจักษพยานเลย แตจําเลยเสนอตอศาลวา 

กลองวงจรปดรานคาขาง ๆ มีอยูขอใหศาลไปตรวจดู ขอใหศาลเรียกภาพวงจรปดนัน้มาด ู 

พอศาลเรียกภาพวงจรปดนัน้มาดูปรากฏวามีรปูของจําเลยกําลังลักทรัพยอยู พยานหลักฐานอนันี ้

ถือวาเปนพยานหลักฐานที่จําเลยเปนผูเสนอศาลและเปนผลรายแกจําเลย ถาเราบญัญตัิไวอยางนี้

ศาลจะไมสามารถรับฟงพยานภาพวงจรปดนี้ได เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธกิารวิสามญัก็มาพิจารณา 25 
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๒๘ 
สนช. ๗๔         ศิริกนัยา  ๗/๓ 

 

วาการไตสวนมูลฟองกฎหมายเดิมก็มีอยูแลวและไมไดมถีอยคําเชนนี ้ที่สําคญัคือในชั้นไตสวน 

มูลฟองก็ควรจะปลอยใหศาลไดใชดุลยพินิจในการรับฟงพยานหลักฐาน ซึง่ศาลจะรบัฟงอยางไร 

ก็สามารถไปใหทานประธานศาลฎีกาออกคําแนะนําได ซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามญักใ็หไปใสไว 5 

ในขอสังเกตแลว ที่สําคัญอกีประการหนึ่งก็คือวา คดีที่ผมยกตวัอยางเมื่อสักครูนี้ถาศาลไมสามารถ 

รับฟงภาพวงจรปดใหเปนผลรายแกจําเลยไดก็กลายเปนวาคดโีจทกไมมีมูลศาลตองยกฟอง  

ก็จะทําใหผูท่ีกระทําความผิดอาจจะไมตองรับโทษก็ได และที่สําคัญคอืเมื่อคดียุติไปในชั้นนีแ้ลว

พนักงานอัยการมาฟองอกีกไ็มสามารถทาํไดเหมือนกันกจ็ะเปนชองทางท่ีอาจทําใหจําเลยไมตอง 

รับโทษทางอาญา เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการวิสามญัก็พิจารณาวาการที่ศาลจะรบัพยานหลักฐาน10 

จะรับฟงหรือไมรบัฟงก็คงเปนดุลยพินิจของศาล ไมไดหมายความวาจะเปนการบงัคบัวา 

จะไมสามารถรบัฟงไดหรือรบัฟงได ก็เปนดุลยพินิจศาลที่ทานจะไปพิจารณากนัเอาเอง ซึ่งสอบถาม

จากผูแทนสํานกังานศาลยุตธิรรมแลว สอบถามถงึปญหาของการใชพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณา 

คดีคามนุษย พ.ศ. ๒๕๕๙ และพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีทุจริตและประพฤตมิชิอบ  

พ.ศ. ๒๕๕๙ ผูแทนสํานกังานศาลยุติธรรมกแ็จงใหท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญัทราบวา 15 

ไมมีปญหาแตประการใด อนันี้กเ็ปนเหตุผลวาทําไมถึงไดตดัถอยคํานีอ้อกไป ขอบคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีกรรมาธิการผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกาอยูหรือไม ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงวาขอความที่ตดัออกเปนขอความ 

ที่ถูกเพ่ิมในชัน้กฤษฎีกา อยากทราบเหตุผลของผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ไปเพ่ิม20 

ขอความนี้ขึ้นมาในชัน้การพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา ตอนนั้นเพ่ิมดวยเหตุผลอะไร 

สมาชิกจะไดมีเหตุผลมาประกอบการพิจารณาอยางครบถวน เชิญครับ  

  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขอบคุณทานประธาน  

ผม นายจิตรพรต  พัฒนสิน กรรมาธิการวิสามญัในสวนของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

ขออนญุาตนําเรียนทีป่ระชุมวา ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาในถอยคํา 25 
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๒๙ 
สนช. ๗๔         ศิริกนัยา  ๗/๔ 

 

ตอนสุดทายที่มกีารเพ่ิม แลวก็คณะกรรมาธิการวิสามัญไดตัดออกในบริบทหรือเจตนารมณตองการ 

ความชัดเจนวากรณีอยางนีจ้ะรับฟงพยานที่จําเลยแถลงใหเปนพยานศาลเปนโทษแกจําเลยมิได 

ก็เพ่ือความชดัเจน แตวาในชั้นการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญั จรงิ ๆ แลวอยางท่ี 5 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง ไดแถลงตอ 

ที่ประชมุวาก็มีการพิจารณาในหลายบริบทดวยถอยคํา แลวก็ส่ิงที่เกดิขึ้นในทางปฏิบัตแิละ 

ไดรบัการยืนยันจากสํานักงานศาลยุติธรรมวาเวลาปฏิบตักิ็จะไมมีปญหาในลักษณะเชนนี้ 

เพราะฉะนัน้การตดัถอยคําออกนาจะเกดิประโยชนมากกวา ขออนุญาตนําเรียนทานประธาน 

ผานไปยังสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดยังตดิใจหรือไม มาตรา ๓ 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไขในมาตรา ๑๖๕/๒ ไมมีสมาชิกตดิใจแลว เชญิเลขาธกิารวุฒิสภา

ดําเนินการตอไปครบั  

    นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ เพ่ิมวรรคสองของ 

มาตรา ๑๖๗ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ ซึ่งเปนมาตราทีแ่กไข โดยเพ่ิมความ 

เปนวรรคสองของมาตรา ๑๖๗ ทีว่า “คาํส่ังของศาลที่วาคดีมมีูลใหแสดงขอเท็จจริงและขอกฎหมาย 20 

พรอมเหตุผลประกอบตามสมควรดวย” นี่คอืถอยคาํใหมหลังจากที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการปรับปรุงแกไข ไมมีสมาชิกสงวนคาํแปรญตัติ มีสมาชิกตดิใจอภิปรายหรอืไม  

เชิญพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ กอน แลวจะตอดวย พลเอก ดนัย  มีชูเวท  

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ  

 25 
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๓๐ 
สนช. ๗๔         ศิริกนัยา  ๗/๕ 

 

    พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

คอืในมาตรา ๑๖๗ ผมคดิวาวรรคหนึ่ง “ถาปรากฏวาคดมีีมูล ใหศาลประทับฟองไวพิจารณาตอไป 5 

เฉพาะกระทงที่มีมูล ถาคดไีมมีมูล ใหพิพากษายกฟอง” ในวรรคสอง “คําส่ังของศาลที่วา  

คดีมมีูลใหแสดงขอเท็จจริงและขอกฎหมายพรอมเหตุผล” ประกอบตามสมควรดวย ตัดคําวา 

“อยางชดัเจน” ออก ทานไปเตมิความวา “ประกอบตามสมควร” ใชคําวา “ตามสมควร”  

ความวา “เหตุผลอยางชดัเจน” ผมวาดีอยูแลว คือคําส่ังของศาลที่วาคดมีีมูลใหแสดงขอเท็จจริง  

ผมวานาจะชดัเจนอยูแลว ถาไปตัดออกแลวไปเติมคาํวา “ตามสมควร” ระดับต่ํากวา อยากใหทาน10 

ไดกรุณาชีแ้จงวาของเกาไมดีอยางไรอยางนี ้เปนตน แลวไปเขียนเตมิความวา “ตามสมควร” แทน 

เรียนทานประธาน ขอบคุณครับ  

 

          -  ๘/๑ 

 15 

 

 

 

 



๓๑ 
สนช. ๗๔                จิรายุส  ๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญพลเอก ดนัย  มชีูเวท ครบั 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 5 

กระผม พลเอก ดนัย  มีชูเวท สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิกระผมขอกราบเรียนทานประธาน 

ผานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั ความเห็นผมในประเด็นแรกสอดคลองกับ 

ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ขออนุญาตที่เอยนาม ผมตองขอบคุณมากในการที่เพ่ิมเติม 

ขอความนี้เขามา เพราะแตเดิมนัน้จากคดีจะมีมลูหรอืไม อาจจะไมมขีอเท็จจริง ขอกฎหมาย  

หรือเหตุผลมาปรากฏใหเดนชัด ทัง้นี้ทําใหเกดิความยุติธรรมทัง้โจทกและจําเลย เนื่องจากกรณี 10 

ถาคดีมีมูลศาลจะประทับฟอง เรื่องยาว เรื่องใหญ ทนีี้ในประโยคนี้กระผมจะใหพิจารณาเพ่ิมเติม 

ประเดน็ภาษาไทยกอน “คาํส่ังของศาลทีว่าคดีมีมูลใหแสดงขอเท็จจรงิและขอกฎหมาย  

พรอมเหตุผลประกอบดวย” ผมยังไมเอาคําวา “ตามสมควร” มาใส แสดงวาทกุเรื่องที่ผมกลาวถงึ 

ทั้ง ๓ เรื่องจะตองมีสมบรูณ ประกอบดวย ทีนี้พอทานตดัคําวา “อยางชัดเจน” ผมอนโุลมวา 

ผมเหน็ดวย ตัดคําวา “อยางชัดเจน” ออก เพราะวาพรอมเหตุผลนีไ้มตองระบชุัดเจนก็ไดแลว 15 

มีพรอมเหตุผลแลว จะตองประกอบในขอกฎหมายกบัขอเท็จจรงิพรอมเหตุผล คาํวา 

“ประกอบดวย” ภาษาไทยบังคับนะครับ เพราะฉะนัน้ทั้งหมดนี้จะตองมาพรอมกนั จะตองมีเหตุผล 

พอทานเตมิคําวา “ตามสมควร” ขอท่ี ๑ เกดิการใชดุลยพินิจแลว ตามสมควร ตามความเหมาะสม 

คําพูดพวกนี้อนัตราย เกิดดลุยพินิจ ถาทานใชคําวา “ตามสมควร” มาแทนคาํวา “อยางชัดเจน”  

ประเดน็แรกนะครบั ถาผมเห็นดวยกบัทาน “พรอมเหตผุลตามสมควรประกอบดวย”  20 

ขอความไมเสียหาย จะตองมี ๓ ปจจัยพรอม ทีนีถ้าผมศรีธนญชัย ผมเอาคําวา “ตามสมควร”  

ของทานไปขยายคาํวา “ประกอบ” เพราะฉะนั้นไมมเีหตุผลก็ได เพราะผมดคูวามสมควร  

ประกอบตามสมควร กม็ีแคขอเท็จจรงิและขอกฎหมาย มี “และ” ตองทั้ง ๒ อยาง ผมจะไมมีเหตุผล 

 

 25 
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๓๒ 
สนช. ๗๔                จิรายุส  ๘/๒ 

 

ก็ได หรือผมมเีหตุผลแตไมชดัเจนพอสมควร พอม ีเทาทีม่ี เพราะฉะนัน้ในกรณีแรกคงไว ปลอดภัย 

ดี เปนประโยชน ทีนี้ผมก็เขาใจครับ บางทีพยานหลักฐานไมครบ “อยางชดัเจน” อยางไร ก็ชดัเจน 

เทาที่มีอยู หากประทับรบัฟองไวก็ไปสูขึน้ศาล ขึ้นคด ีกต็องไปตรวจสอบกนัอยูแลว เพราะฉะนั้น 5 

กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ผมเหน็ดวยกบัการคงรางเดิม 

หากกรณีมีการเปล่ียนแปลงใหทานเอาคําวา “ตามสมควร” ไปแทนที่คําวา “อยางชัดเจน”  

เปนการแกไขนอยท่ีสุด เพราะผมยืนยันวาภาษาไทย “ประกอบดวย” นั้นทําใหทุกอยางเนนยํ้าวา

ตองม ีขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ นอกจาก  

๒ ทานท่ีอภิปรายไปแลว  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมม ีเชญิคณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัตอบชี้แจง มี ๒ ประเดน็แลวนะครบั ตามรางเดมิคณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขทาํไม  

กับสวนที่แกไขควรไปอยูตรงไหน เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ์  วรรณแสง 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ คําถามในประเดน็แรก ผมขออนญุาตตอบทานสมาชิกวา 20 

ตามมาตรา ๔ ที่เพ่ิมความในวรรคสองของมาตรา ๑๖๗ แหงประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 

ความอาญา ตามรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ก็ใชคาํวา “คําส่ังของศาลท่ีวาคดมีีมูลใหแสดงขอเท็จจรงิ

และขอกฎหมาย พรอมเหตผุลประกอบตามสมควรดวย” อยากจะเรียนในเรื่องหลักเกณฑ 

เรื่องการทําคําพิพากษาของศาล กค็ือในการดําเนนิคดีของศาลนี้มีอยู ๒ อยางดวยกนั  

ในเรื่องการทาํคําสัง่กับการทําคําพิพากษา กรณีท่ีมีคําส่ัง ซึง่ถาเปนเรื่องคําพิพากษา 25 
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๓๓ 
สนช. ๗๔                จิรายุส  ๘/๓ 

 

ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา การทําคําพิพากษาจะตองแสดงเหตุผลประกอบ 

ในคําพิพากษาดวย ซึ่งเปนไปตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา ดงันัน้กฎหมายเดิม  

เมื่อมาตรา ๑๖๗ เดมิ ในกรณีที่ศาลจะมคีําส่ังวามีมูล เมือ่เปนคําส่ัง เดมิศาลไมจําเปนตองแสดง5 

เหตุผล แตวาเหมือนที่ทานสมาชิก ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ พูดเมือ่สักครูนีว้า แตถาเปน

กรณีท่ีศาลสัง่วาไมมีมูล คือพิพากษายกฟองจะมีเหตุผลประกอบ เพราะวาเปนคําพิพากษา 

เพราะฉะนัน้ในมาตรานีที้่แกไขมาก็เปนการเพ่ิมเตมิวาถาศาลส่ังมีมูลก็ใหศาลแสดงเหตุผล

ประกอบดวยจากเดมิที่ไมตองแสดงเหตุผลเลยก็ได อันนี้ก็บงัคับศาลทานตองแสดงเหตุผลดวย  

ทีนี้ถามวาเมื่อตองแสดงเหตผุลแลวทาํไมถึงไปแกถอยคําวา “ตามสมควร” ก็อยากจะเรียนวา10 

กระบวนการที่เรากําลังแกไขนี้เปนกระบวนการชั้นไตสวนมูลฟองไมใชกระบวนการในการพิจารณา

พิพากษาตัดสินคดี ซึ่งหลักเกณฑในการรับฟงพยานหลักฐานนั้นแตกตางกนั แลวในกระบวนการ 

ชั้นไตสวนมูลฟอง คือราษฎรฟองกันเองนี้ไมไดเกี่ยวกับตํารวจ ไมไดเกี่ยวกบัอัยการ การนําเสนอ

พยานหลักฐานก็เสนอตามขอบเขตที่กฎหมายบญัญตัิไว เพราะฉะนัน้ประเด็นที่ศาลจะพิจารณา  

ก็คือประเด็นวามีพยานหลักฐานเบื้องตนมีความเปนไปไดหรอืไมที่จําเลยอาจจะกระทําความผิด  15 

พูดงาย ๆ คือมีกล่ินของการกระทําความผิดหรอืไม ยังไมไดลงลึกถึงเนื้อหาของคด ีอันนี้เปน

กระบวนการในการรับฟงพยานหลักฐานชั้นกระบวนการไตสวนมูลฟองเทานัน้ แตวาพอไปถงึ 

ชั้นพิจารณาพิพากษาคดศีาลตองรับฟงพยานหลักฐานโดยปราศจากขอสงสัย มั่นคง  

รับฟงได โดยปราศจากขอสงสัยวาจําเลยไดกระทําความผิดตามฟอง อันนั้นชัดเจน  

เปนกระบวนการในชั้นพิจารณาคดี แตอนันีเ้ปนกระบวนการกอนที่จะมกีารพิจารณาคด ี20 

เพราะฉะนัน้กระบวนการนีถ้าเปรียบกบัการรองเรียนขาราชการเรื่องผิดวนิัยก็เหมอืนกับการสอบ

ขอมูลเบื้องตนเทานัน้ เพราะถามมีูลก็ทําการสอบสวนตอไป ก็เชนเดียวกนัครบั อยางกรณีนี้ 

ถาหากวาศาลไตสวนมลูฟองแลวเหน็วาคดมีีมูลและแสดงเหตุผลประกอบ ศาลก็ตอง 

สืบพยานตอไป ก็คือตองออกหมายเรียกจําเลยมาใหการ ถาไมมาตองออกหมายจับ  

เพราะฉะนัน้กระบวนการชวงนี้เปนกระบวนการทีศ่าลจะพิจารณาวาคดีนัน้มีความเปนไปได 25 

หรือไม ที่จําเลยกระทําความผิด ทนีี้ปญหาวาทาํไมไมเขยีนใหชัดเจนลงไปเลยวา 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๔ 
สนช. ๗๔                จิรายุส  ๘/๔ 

 

ตองม ี“เหตุผลอยางชัดเจน” เหตุผลก็คือวาในการไตสวนมูลฟองนี้เมื่อศาลตองทําคาํส่ังวาคดมีีมูล  

โดยแสดงเหตุผลขอกฎหมายและขอเท็จจรงิดวย ทั้งขอเท็จจริงและขอกฎหมายอยางชัดเจน  

ตองถามวาถาเราเปนจําเลยจะรูสึกอยางไร เมื่อศาลเขียนชัดเจนเลยวา มีขอเท็จจริงและขอกฎหมาย 5 

อยางชัดเจนแลวจําเลยจะเอาอะไรไปสู ในเมื่อศาลเขียนละเอียดขนาดนั้น จําเลยอาจจะรูสึกวา 

ไมไดรบัความเปนธรรมก็เปนไปได ในขณะเดียวกนัศาลที่มาพิจารณาคดีในชั้นพิพากษาสวนใหญ 

เปนผูพิพากษาทานเดียวกับที่เปนผูพิพากษาท่ีไดส่ังวาคดีมีมูล ในเมือ่ทานไดใชดุลยพินิจส่ังวา 

คดีมมีูล โดยแสดงเหตุผลทั้งขอกฎหมายและขอเท็จจริงอยางชัดเจนแลวนี้ทานจะมาเปล่ียน

ความเหน็ เปลี่ยนคาํพิพากษา จะไปเขียนคําพิพากษาในลักษณะทีอ่าจจะยกฟองจําเลยก็อาจจะมี10 

ปญหาในเรือ่งการทํางานของทานผูพิพากษาก็ได เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญก็เห็นวา 

ในทางปฏิบตัิกค็วรใหศาลใชหลักเกณฑในการชัง่น้าํหนักพยานหลักฐานในชั้นไตสวนมูลฟอง  

คือพิจารณาแตเพียงวาคดีมมีูลพอที่จะดาํเนนิการตอไปไดหรือไมเทานั้น แลวประกอบกับสภาแหงนี้

ก็เคยผานกฎหมาย ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 15 

          -  ๙/๑ 
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๓๕ 
สนช. ๗๔               รุจิรา  ๙/๑ 

 

คือพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดคีามนุษย พ.ศ. ๒๕๕๙ มาตรา ๒๔ แลวก็พระราชบัญญตั ิ

วิธีพิจารณาคดีทุจรติและประพฤติมชิอบ พ.ศ. ๒๕๕๙ มาตรา ๑๗ ถอยคําในกฎหมายทั้ง ๒ มาตรา

ดังกลาวใชคําวา “คําส่ังของศาลท่ีวาคดมีีมูลใหแสดงเหตุผลอยางชดัเจนประกอบดวย”  5 

ใน ๒ มาตรานี้ถึงแมใชคําวา “ชดัเจน” ก็ตาม แตวาไมไดบัญญตัิถึงรายละเอียดวาตองเปนทั้ง 

ขอเท็จจรงิและขอกฎหมาย และกฎหมายดังกลาว ๒ ฉบับนัน้เปนกฎหมายพิเศษสําหรับ 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาที่เรากําลังพิจารณาอยูเปนกฎหมายท่ีใชกบัคดีทัว่ ๆ ไป  

ดังนัน้สมควรที่จะใชถอยคําเพ่ือความเหมาะสมและสอดคลองกบัหลักการท่ีผมไดกราบเรียนเบื้องตน 

ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)    :   ทั้ง ๒ ทานยังมีอะไรตดิใจอีกหรือไมครับ 

พลเอก ดนัย  มีชูเวท เชิญครับ 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

ยังไมไดตอบประเดน็ที่ ๒ ครับ การวางตําแหนงภาษาไทย ถาเห็นดวยกับการเปล่ียนแปลง 15 

“พรอมเหตผุลตามสมควรประกอบดวย” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   คณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงเรื่องตําแหนง 

แหงที่ “ตามสมควร” ควรไปอยูแทนที่ “อยางชดัเจน” หรืออยูอยางที่คณะกรรมาธกิารวิสามญั

แกไข เชิญครับ 20 

  นายสุรสิทธิ์  แสงวิโรจนพัฒน (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิผม สุรสิทธิ์  แสงวโิรจนพัฒน จากสํานักงานศาลยุติธรรม 

คือจริง ๆ ถาจะสลับคาํวา “ตามสมควร” มาไวหลังคาํวา “เหตผุล” กจ็ะกลายเปนวา “คาํส่ังของ

ศาลที่วาคดมีีมูลใหแสดงขอเท็จจริงและขอกฎหมายพรอมเหตุผลตามสมควร” ก็จะกลายเปนวา 

“ตามสมควรประกอบดวย” ก็คือยาย “ตามสมควร” มาไวหลัง “เหตุผล” ถาภาษาไทยอานแลว 25 
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๓๖ 
สนช. ๗๔                รุจิรา  ๙/๒ 

 

ผมวาแปลก ๆ นดิหนึ่ง แตถาใชแบบเดมิวา “พรอมเหตผุลประกอบตามสมควร” อนันี้อาจจะตอง 

ใหทางท่ีประชมุด ูแตในสวนตัวผมมองวาเขียนภาษาไทยแบบนี้อานแลวรูสึกแปลก ๆ  

ทานประธานครบั  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานพลเอก ดนัย  มีชูเวท คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเหน็วาตามที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไขมานาจะถูกตองมากกวา เชญิครบั 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ถาไมเชนนั้นกฎหมายก็จะเขยีนวา “พรอมดวยเหตุผลประกอบอยางชดัเจนดวย” จะไปอยางนั้น  10 

ถาทานใชคําพูดอยางเมือ่สักครูนี ้แลวกต็ัวอยางของกฎหมายท่ีทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัชี้แจงเมื่อสักครูนี้ที่พอไปอยูในระดับขึน้พิจารณาแลวเขายังใชประโยควา “พรอมเหตุผล 

อยางชัดเจนประกอบดวย” คําวา “ประกอบดวย” บอกวา เหตุผล เหตุผลตวัที่จะขยายเหตุผล 

ตามมาโดยตดิ ๆ เลย “ผมชอบทานมาก” “มาก” มาขยายคําวา “ชอบ” ติดกับกริยาเลย  

อันนี้ภาษาไทยธรรมดาครับ ประกอบคาํนามท่ีอยูขางหนา คําวา “ประกอบดวย” เปนบทบงัคับวา 15 

จะตองมีเหตุผล ปลอยเฉย ๆ ไมได จะตองมีเหตุผลประกอบดวย แลวเหตุผลเปนอยางไร เหตุผล 

ตามสมควร เชนเดียวกันรางเดิมไมไดเขียนวา “พรอมเหตุผลประกอบอยางชดัเจนดวย”  

เพราะฉะนัน้ “ชดัเจน” ก็เอามาประกอบกับ “เหตผุล” เพราะฉะนัน้ตรงนี้ผมคดิวาตองให 

นักกฎหมายกบันักภาษาไทย เพราะวาใชความรูสึกจะไมคอยตรงกนั ความรูสึกผมจะตองประกอบ

กับคํานามหรืออะไรโดยทันทีทันใดอยางท่ีรางเดมิชีแ้จงไว ขอบพระคุณครับ  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ผมถามคณะกรรมาธกิารวิสามัญอยางนี ้

ถาตามรางที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขมา คําส่ังศาลในชั้นไตสวนมูลฟองที่จะส่ังวาคดีมมีูล 

ตอไป คาํส่ังตองแสดงทั้งขอเท็จจริงและขอกฎหมายพรอมเหตุผลตามสมควรใชไหม ประกอบตาม

คําส่ังดวย จะมีเพียงอยางใดอยางหนึ่งไมไดใชไหม ตองมทีั้งขอเท็จจริงและขอกฎหมายหรือเปลา 25 
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๓๗ 
สนช. ๗๔               รุจิรา  ๙/๓ 

 

คณะกรรมาธิการวิสามญัจะตอบวาอยางไรครับ จะไดปรากฏในรายงานการประชุมของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพราะตอนนี ้พลเอก ดนัย  มีชูเวท ทานตคีวามตางกบัคณะกรรมาธิการ 

วิสามญั ทานบอกวามาอยูตอนหลังแปลวา จะมอียางใดอยางหนึ่ง หรือไมมีก็ได ทานจึงอยากใหไป5 

อยูขางหนาเพ่ือบังคบัใหตองแสดงท้ังขอเท็จจริงและขอกฎหมาย ผมสรปุอยางนี้ถูกไหม 

ทาน พลเอก ดนัย  มีชเูวท ประเดน็ของทานอยูตรงนี้ใชไหม 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   ประเดน็อยูตรงที่เมื่อทานตดั “อยางชดัเจน”  

ซึ่ง “ชดัเจน” ขยาย “เหตุผล” ผมมีทางเลือกอกีทางหนึง่ คณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานตดั  

“อยางชดัเจน” ออก ที่ประชุมเหน็ดวย แลวทานไมตองเติมอะไรเลยทานลองคดิดู พรอมเหตุผล10 

ประกอบดวย บอกเลยมีเหตผุลประกอบ ทานไมตองไปเขียนวา “ตามสมควร” เพราะ  

“ตามสมควร” จะทําใหเกิดการดิ้นไดวา “ตามสมควร” ไปขยายคําวา “ประกอบ” หรือไปขยาย 

คําวา “เหตผุล” พรอมเหตผุล ในเรื่องของศาลผมคดิวาเพียงพอแลวไมตองตามสมควร ก็พรอม 

เหตุผล เหตุผลมีเทาไรก็เทานั้น พรอมเหตุผลประกอบดวย เพราะผมเห็นคําวา “ประกอบดวย” 

เปนคาํชี้บงัคับวาตองมเีหตุผลประกอบ ทานจะสงมาขอเท็จจริงและขอกฎหมายเฉย ๆ ไมได  15 

ตองมเีหตุผลประกอบดวยอนันี้เปนทางออก ไมอยางนั้นผมเสนอถา “ตามสมควร” ไปแทน 

"อยางชดัเจน" ที่ทานตดัออก เพราะทานตดั “ชัดเจน” ไมอยางนั้น “อยางชดัเจน” ก็มาอยูหลัง 

“ประกอบ” ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ขอเวลาคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 20 

ปรึกษากันกอนครับ ทานใดเปนคนตอบครับ ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา เชญิครบั 

  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขอบคุณทานประธานครบั 

ผม จิตรพรต  พัฒนสิน กรรมาธิการ จริง ๆ ในเรื่องของการใชถอยคําอยางที่ทางทานสมาชกิ 

ไดอภิปรายขึน้อยูกบัวธิีการอานดวย แตวาในเจตนารมณของคณะกรรมาธิการวสิามัญผมเขาใจวา 

ที่เราเอาคําวา “ตามสมควร” มาไวตอนทายกโ็ดยมุงประสงควาจะใหเหน็ชดั ๆ วา ในเรื่องของ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๗๔               รุจิรา  ๙/๔ 

 

คําส่ังศาลที่วาคดไีมมมีูล ตองแสดงขอเท็จจรงิและขอกฎหมายพรอมเหตุผลประกอบตามสมควร

ดวย คือถาอานชา ๆ ก็จะเปนอยางนั้น แตวาการท่ีเราจะยายคําวา “ตามสมควร” ไปตอคาํวา 

“พรอมเหตผุลตามสมควร” อาจจะมีคนอานเขาใจวาเอาเฉพาะเหตุผลตามสมควรเทานั้น 5 

คือจะไมรวมไปถงึขอเท็จจรงิและขอกฎหมาย นั่นเปนขอกังวลของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

ก็เลยพยายามที่จะดูในเรื่องถอยคําวาเอาคําวา “ตามสมควร” จะคลุมทั้ง ๓ หัวขอ คือขอเท็จจรงิ  

ขอกฎหมายแลวก็เหตุผล แตวาถาที่ประชมุมองแลววาเรื่องถอยคําตรงนี้ถาจะอานแลวยายไปแทนที่ 

คําวา “ตามสมควร” ไปแทนที่ “อยางชดัเจน” คณะกรรมาธกิารวิสามัญไมตดิใจ ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยังไมไดตอบส่ิงท่ีผม

ถามวา ในความมุงหมายของคณะกรรมาธกิารวิสามญั คําส่ังศาลในชั้นไตสวนมูลฟองท่ีศาลจะรับ

ฟองไว ทานมุงหมายใหแสดงทั้งขอเท็จจริงขอกฎหมายพรอมเหตุผลใชไหม ประเดน็อยูที่วาจะแสดง 

อยางชัดเจนหรือตามสมควรเทานัน้เอง ถูกไหม ทานตอบตรงนี้ใหชัด ๆ กอนจะไดรู ไมอยางนั้น 

เดี๋ยวทานบอกแลวแตทีป่ระชุม ไมไดแลวครับ ทานเปนคนแกไขมา เชิญครับ 15 

  นายสุรสิทธิ์  แสงวิโรจนพัฒน (กรรมาธิการวิสามญั)    :   กราบเรียนทานประธาน

ผม สุรสิทธิ์  แสงวโิรจนพัฒน จากสํานกังานศาลยุติธรรม ตอนท่ีเราคุยกนัในคณะกรรมาธิการ 

เราใชคําวา “ตามสมควร” เพ่ือท่ีจะชี้ใหเหน็วาตอนท่ีศาลจะมีคําส่ัง ท้ังในสวนของขอเท็จจริง 

แลวขอกฎหมายรวมถึงเหตผุล ศาลจะตองใหขอเท็จจรงิ ขอกฎหมาย และเหตุผลโดยยอ ไมตอง 

เปนเต็มรูปแบบเหมอืนกบัตอนที่เราทําคําพิพากษา อนันี้คือเหตุผล เพราะฉะนัน้เราเลยไปเขียน 20 

คําวา “ตามสมควร” ไวตอนทายเพื่อที่จะใหสามารถโยงไปไดวา ตามสมควรตรงนีค้ือตามสมควร 

ของขอเท็จจรงิดวย ขอกฎหมายดวย แลวกเ็หตุผลดวยครับ 

 

          -  ๑๐/๑ 

 25 

 

 

 



๓๙ 
สนช. ๗๔          วรนชุ  ๑๐/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญตอบแลว  

ผมวานาจะเขาใจไดแลว พลเอก ดนัย  มีชูเวท ครบั 5 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   รบัไดแลว ผมขอใหบันทึกไววา คําวา “ตามสมควร” 

ประกอบท้ัง ๓ เรื่องเลย ขอเท็จจริง ขอกฎหมาย และเหตุผลกม็ีตามสมควรตองใหชัดเจน 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตองมีหมด เพียงแตวาไมตองละเอียดถึงขั้น 

ทําคําพิพากษา 10 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   คือคําวา “ตามสมควร” ประกอบทัง้ ๓ ปจจัยทีก่ลาวถึง  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ใชครับ 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   ถาอยางนีอ้ยูในตําแหนงนี้ถกูตองครับ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาใจตรงกันแลว ผานไดนะครับ  

เชิญทานเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๕ เพ่ิม (๔) และ (๕)  

ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๑๗๒ ทว ิมีการแกไข" 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มาตรา ๕ เปนมาตราทีแ่กไข

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๗๒ ทว ิกรรมาธิการมกีารแกไขใน (๔) และใน (๕) ไมมีกรรมาธกิาร 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัต ิมีสมาชิกทานใดตดิใจหรอืไม  

เชิญ พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๐ 
สนช. ๗๔          วรนชุ  ๑๐/๒ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ลักษณะ ๒ การพิจารณาตรงนี้คือในมาตรา ๕ (๔) ผมคดิวาถาไปด ู“มาตรา ๑๗๒ ทวิ  5 

ภายหลังที่ศาลไดดําเนนิการตามมาตรา ๑๗๒ วรรคสองแลว เมื่อศาลเห็นเปนการสมควร 

เพ่ือใหการดําเนินการพิจารณาเปนไปโดยไมชักชา ศาลมีอํานาจพิจารณาและสืบพยานลับหลัง

จําเลยไดในกรณีดังตอไปนี”้ ถาทานเติมจากเดมิม ี๓ อนมุาตรา เปน (๔) “จําเลยไมอาจมาฟง 

การพิจารณาและสืบพยานไดเนือ่งจากความเจ็บปวย “และแพทยผูรับผิดชอบการรกัษารับรองวา 

อยูในภาวะท่ีไมอาจมาฟงการพิจารณาและสืบพยานได”” พอไปตดัตรงนี้ออกผมคดิวาจะเปนเหต ุ10 

ใหการพิจารณาลาชาไปหรือไม คอืไปลดขั้นตอนหรือความนาเชื่อถือที่จะตองมแีพทยรับรอง 

ถาหากจําเลยไมมาฟง แลวก็จะทําใหใชเวลายืดเย้ือยาวนานกวาเจตนารมณหรือไม อยากจะให 

ทานกรรมาธิการไดชวยกรณุาอธิบายเพ่ิมเติม ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลเอก ดนัย  มีชูเวท เชญิครบั 15 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

กระผม พลเอก ดนัย  มีชูเวท สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิกระผมขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิปยังทานประธานคณะกรรมาธิการ ใน (๔) นีก้รณีจําเลย 

ไมอาจมาฟงการพิจารณาและสืบพยานไดเนื่องจาก มี ๒ ประเด็นก็คือความเจ็บปวยหรือมีเหตุ

จําเปนอยางอืน่ แตทัง้นี้จําเลยตองมีทนายความและจําเลยไดรบัอนญุาตจากศาลดวย กรณี 20 

ความเจ็บปวยเดิมถาบอกวา “และแพทยผูรับผิดชอบ” แพทยเขารักษา เขาไมไดรบัผิดชอบ  

พอตัดทิ้ง ถาจะตัดผมเสนอวา “และแพทยผูรกัษารบัรองวา” ไมตองรับผิดชอบ เพราะฉะนั้น 

การที่ความเจ็บปวยของจําเลยไมวากรณีใด ๆ จะอางเจ็บปวยกต็องเอาใบรับรองแพทยมาชี้แจง  

เอาใบรับรองแพทยมาใหดู แตแพทยผูนั้นตองเปนแพทยผูรักษา แพทยเปนคนกลาว 

เหตุผลเราตองฟงแพทย เพราะวาการปวยนั้นสวนใหญเปนเรือ่งปกติที่ฟงความเห็นแพทย แลวก ็25 
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๔๑ 
สนช. ๗๔          วรนชุ  ๑๐/๓ 

 

มีความเหน็ของจําเลย เพราะฉะนั้นถาไมมคีวามเหน็แพทยก็จะขาดประเด็นที่ศาลจะพิจารณา

อนุญาต ทีเ่ขียนมาผมวาคอนขางด ีแตจะเขมไปตรงท่ีบอกวา “แพทยผูรับผิดชอบ” เพราะฉะนัน้ 

การตัดออกทั้งประโยคผมวาจะมีความสมบรูณดอยกวารางเดิมครับ ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไม ถาไมมีเชญิทาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง 10 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ เหตุผลทีต่ัดถอยคําตามรางออกไปตองอธิบายตอนตนนดิหนึ่งวา

ในมาตรา ๑๗๒ ทวิ เปนการพิจารณาลับหลังเฉพาะนัด ไมใชตลอดไป เฉพาะนดัใดนัดหนึ่ง 

เทานัน้เอง ในทางปฏิบตัิของศาลถาจําเลยไมมาศาล โดยหลักศาลตองพิจารณาคดีตอหนาจําเลย  

เมื่อจําเลยไมมาศาล แมเหตเุจ็บปวยศาลกไ็มอาจดําเนนิการสืบพยานตอไปได บางครั้งพยาน 

ก็มาไกล กต็องเลื่อนคดไีปเปนเวลานานโดยตองรอจําเลยหายเจ็บปวยกอนคอยมาศาล  15 

ซึ่งเหตตุดิขดันัน้ตองเรียนใหทราบวาจําเลยเขามทีนายความอยูแลว เขาก็อยากใหศาล 

ทําการสืบพยานตอไปไดเพราะเขามีทนายความแลว แตเนื่องจากวาถาเราไมม ี(๔) ถาไมม ี

การแกไขเพ่ิมเติมศาลกต็องเล่ือนคดีไป ก็เปนปญหาในทางปฏิบตัิ ดังนั้นในรางพระราชบัญญัติ 

แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในสวนนี้ทางหนวยงาน 

ที่เสนอรางคือสํานกังานศาลยุติธรรมกไ็ดเสนอมาตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย 20 

วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดาํรงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๓๑ (๑) ลอกถอยคาํ 

มาเหมือนกันทกุคําเลย ใชถอยคําเดียวกนัเลย ซึ่งทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ถามผูแทน 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวาเหตุใดจึงมกีารเพ่ิมเติมถอยคํานีข้ึ้นมา ก็ทราบวาดวยเจตนาวา 

การที่ใหมี “แพทยผูรบัผิดชอบการรักษารับรองวาอยูในภาวะที่ไมอาจมาฟงการพิจารณา 

และสืบพยานได” จะทําใหศาลมีอํานาจพิจารณาและสืบพยานลับหลังจําเลยไดโดยตองมีสาเหตุ 25 
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๔๒ 
สนช. ๗๔          วรนชุ  ๑๐/๔ 

 

ที่จําเปนจริง ๆ แตคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วาถาใสแบบนี้แลวจะทาํใหคดีตองลาชาไป  

ทานสมาชิกลองนึกดูวาถาจําเลยไมสามารถมาศาลไดเพราะเขาเจ็บปวย แตตองมีใบรับรองแพทย 

วาอยูในภาวะทีไ่มสามารถมาฟงการพิจารณาและสืบพยานได แพทยตองพิจารณากนัหนกักวา 5 

ที่จะออกใบรับรองแพทยยืนยันขอเท็จจริงนี้ได เพราะแพทยตองมีความรับผิดชอบ ซึ่งยากทีแ่พทย 

แตละทานจะรบัรองไดวาจําเลยอยูในภาวะทีไ่มอาจมาฟงการพิจารณาและสืบพยานได ถาไมมี 

ใบรับรองแพทยคดีตองเล่ือนไปอยูดี แลวศาลอาจจะตองออกหมายจับจําเลยมาพิจารณา ตองมี 

การปรับนายประกนัก็จะมีปญหาทาํใหคดีตองเนิ่นชาออกไป เพราะฉะนั้นในถอยคาํเดิมที่ใหศาล 

ใชดุลยพินิจวาสามารถพิจารณาและสืบพยานลับหลังไดเฉพาะคราวเพราะความเจ็บปวย 10 

หรือมีจําเปนอยางอื่นอนัมิอาจกาวลวงได ทางปฏิบัตขิองศาลกด็ูเหตุเจ็บปวยที่จําเลยมีใบรับรอง

แพทยมาอยูแลว แลวแตศาลเห็นสมควร แตไมตองถึงขนาดจะตองระบุไวชัดเจนวา ตองถึงขนาดวา

อยูในภาวะท่ีไมอาจมาฟงการพิจารณาและสืบพยานได เชน จําเลยบางคนทองเสียมาไดแตวา 

มาไมไหว ไมถงึขนาดที่วาอยูในภาวะท่ีไมอาจมาฟงการพิจารณาและสืบพยานได ทาํใหแพทย

ยากลําบากในการออกใบรับรองแพทย เพราะฉะนั้นจะทาํใหคดแีทนที่ศาลจะพิจารณาตอไปได 15 

ก็ตองออกมาหมายจับปรับนายประกนัอีก ทําใหคดีมปีญหา ดงันัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญกเ็หน็วา

ควรจะใชถอยคาํเดมิที่สภาเคยผานกฎหมายมาแลวคือพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 

วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดาํรงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๓๑ (๑) กราบเรียน 

เทานี้ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทั้ง ๒ ทานยังติดใจอยูหรือเปลา ไมตดิใจแลว

นะครับ เปนเรื่องการสืบพยานลับหลัง เชิญเลขาธิการดาํเนินการตอครับ 

นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๖ เพ่ิมมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ 

และมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๒ มกีารแกไข โดยมาตรา ๑๗๒ ทวิ/ ๑ มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ" 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๓ 
สนช. ๗๔          วรนชุ  ๑๐/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ ซึ่งเปนมาตราทีแ่กไขเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ และมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๒ กรรมาธกิารมีการแกไข ขณะเดียวกัน5 

มีสมาชิกสงวนคําแปรญตัตดิวย ผมจะใหทานสมาชกิท่ีเปนผูสงวนคําแปรญตัตคิือทานกิตติ   

วะสีนนท ไดอภิปรายขอสงวนคําแปรญัตตขิองทานกอน หลังจากนั้นจะใหสมาชิกไดอภิปราย 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข เชิญทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายกิตติ   

วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผมตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตผิานไปยังคณะกรรมาธิการซึ่งไดกรุณาใหกระผมเขาไปชี้แจงเรื่อง 

การแปรญัตติ ซึ่งจะอยูในสวนของการแกไขมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ ในวรรคสอง ซึ่งคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไมไดแกไข---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๑/๑ 15 

 

 

 



๔๔ 
สนช. ๗๔                ธีรวรรณ  ๑๑/๑ 

 

กระผมก็ตองเรียนวาวนัที่เขาไปชีแ้จงเหตผุลในสวนของการแปรญัตติ ก็ไดรับความกรุณาจาก

คณะกรรมาธิการวิสามญัเปนอยางดี ผมไมเคยขึน้ศาล แตวันนั้นเขาไปก็เขาใจบรรยากาศของศาล 

เพราะวามีทั้งทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง ทานอาจารยมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด  5 

ซึ่งทานไมไดขึ้นบัลลังกวนันี้ แลวกม็ีอัยการ มทีนาย มตีํารวจครบ ก็ไดรับฟงอยางดี เพียงแตประเดน็

ของผมก็คือวา ในมาตรานี้ทีม่ีการแกไขเปนเรื่องของการที่จะใหอํานาจศาลในการพิจารณาและ

สืบพยานลับหลังจําเลยในกรณีที่จําเลยหลบหนีหรือไมมาฟงการพิจารณาและสืบพยาน 

โดยไมมีเหตุผลอันควร ซึง่พอในวรรคสองแลวไปมีขอยกเวนในกรณีท่ีเปนคดีทีม่ีอตัราโทษ 

ประหารชวีติ หรือคดีท่ีจําเลยมีอายุไมเกิน ๑๘ ป  10 

  ในกรณีที่ ๒ ในกรณีคดีท่ีจําเลยมีอายุไมเกนิ ๑๘ ป ผมไมตดิใจ แตความกังวล 

ที่เกิดขึ้น กระผมคดิวาหลาย ๆ ทานที่เปนสมาชิก แลวกอ็าจจะอยูนอกสภานีก้็กังวลวาการท่ีไป 

ระบขุอยกเวนสําหรบัคดีที่มอีัตราโทษประหารชวีิตจะกลายเปนวา คดีทีอุ่กฉกรรจจะหลุดไปหมด

หรือไม เพราะวาไหน ๆ จะเปดใหศาลมีอํานาจพิจารณาลับหลังแลว ในกรณีเหลานัน้ก็นาจะ 

ไดรบัการใหอยูในขายนีด้วย ผมก็ไดทราบมาวาในรางเดมิของสํานักงานศาลยุตธิรรมก็ไมได 15 

มีเรื่องนี้อยู เพียงแตวาในการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ไดเพ่ิมเรื่องนี้ ซึง่ทางสํานักงาน

ศาลยุตธิรรมก็ไมไดตดิใจ แลวก็เห็นควรใหมีเรื่องนี้ จึงปรากฏอยูในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

ตอนทีเ่สนอขึ้นมา ผมคิดวาหลายทานก็คงเขาไปคนหาในคดคีวามผิดตาง ๆ กป็รากฏวา 

มีขอมูลทีช่ัดเจนอยูในเว็บไซต (website) ของกรมคุมครองสิทธแิละเสรีภาพของกระทรวงยุติธรรม 

ไดรวบรวมไว ๕๕ ฐานความผิด และหลังจากนั้นก็ปรากฏในเว็บไซต ตองขออนุญาตเอยชื่อ 20 

เพ่ือเปนการใหเกียรติแกผูทีร่วบรวมก็คือ ไทยรัฐออนไลน เมือ่วนัที่ ๒๐ มิถนุายน ๒๕๖๑ 

นี้ก็ไดรวบรวมเรื่องฐานความผิดใน ๕๕ ฐานความผิด โดยแบงเปน ๑๒ หมวด ผมขออนุญาต 

ไปอยางเรว็ ๆ เพราะผมคดิวาเปนเรือ่งที่อาจจะมคีวามกังวลวา คดเีหลานี้อาจจะไมไดรับอานิสงส

จากการท่ีจะใหพิจารณาลับหลังได มีความผิดเกี่ยวกับความมัน่คงแหงราชอาณาจักร ซึง่เกี่ยวกับ

มาตรา ๑๐๗ มาตรา ๑๐๙ ก็คือ คดีปลงพระชนมพระมหากษัตริย ความผิดตอความมั่นคง 25 

ของรฐัภายในราชอาณาจักร หรือความผิดฐานกบฏ ความผิดเกี่ยวกบัการใหอุปการะ 
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๔๕ 
สนช. ๗๔                ธีรวรรณ  ๑๑/๒ 

 

หรือใหเอกสารหรือขอมูลเกีย่วกับขาศึกก็คงเปนเรื่องคลาย ๆ กับการกบฏ ความผิดตอความสัมพันธ

ไมตรีกับตางประเทศ ก็คือเกิดการฆาประมุขแหงรัฐตางประเทศหรือผูแทนของรฐัตางประเทศ 

ความผิดเกี่ยวกบัการกอการราย มาตรา ๑๓๒  มาตรา ๑๓๕/๑ ซึง่ก็เปนคดีอุกฉกรรจ ความผิด5 

เกี่ยวกบัการปกครอง ซึง่เปนกรณีคอรรัปชนัในกรณีที่เจาพนักงานใชอํานาจในตําแหนงโดยมิชอบ 

ความผิดเกี่ยวกบัการยุตธิรรม ซึง่เปนมาตรา ๒๐๑  มาตรา ๒๐๒ เกี่ยวกับเจาพนักงานในตําแหนง 

ที่เกี่ยวกบัการยุตธิรรม ปฏิบตัิรับสินบน ความผิดเกี่ยวกบัการกอใหเกิดภยันตรายตอประชาชน  

อันนีว้างเพลิง มาตรา ๒๑๘  มาตรา ๒๒๔ ความผิดเกี่ยวกับเพศ ซึง่เปนเรื่องที่ประชาชนแลวก ็

สังคมสนใจก็คือ ผูใดกระทําชําเรา มาตรา ๒๗๗ ชําเราเด็กอายุ ไมเกิน ๑๕ ป เปนตน ความผิด10 

เกี่ยวกบัชีวติและรางกายก็คอืการฆาผูอื่น ความผิดเกี่ยวกับเสรีภาพและชื่อเสียงเกี่ยวกับ 

การเรียกคาไถเด็กอายุไมเกนิ ๑๕ ป ในมาตรา ๓๑๓ ความผิดเกี่ยวกับทรัพยคือ การชิงทรัพย 

เปนการกระทําความผิดตั้งแต ๓ คนขึน้ไป ในมาตรา ๓๔๐  มาตรา ๓๔๐ ทวิ ท่ีสําคัญ 

อีกประการหนึ่งกค็ือ พระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโทษ ซึง่มีมาตรา ๖๕  มาตรา ๙๓ เปนตน  

ส่ิงเหลานี้ที่กระผมมีความกงัวลและตองขอสงวนไว แลวก็ยังไมไดถอนคําสงวนก็เพราะวา  15 

ในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญกไ็มไดแกไข ฉะนัน้ถาผมไมสงวน ก็คงจะไมมีโอกาส 

ที่จะอภิปราย แลวก็จะไมมีโอกาสใหทานกรรมาธิการวิสามัญจะไดชี้แจงใหกับสมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิแลวก็ใหกับสังคมไดมีความชัดเจนในเรื่องนี้วา เจตนารมณของกรรมาธิการที่ไมไดไปตดั

เรื่องนี้ออกไปอาจจะไมใชจะใหเรื่องอุกฉกรรจออกจากอํานาจพิจารณาและสืบพยานลับหลังจําเลย

ได กระผมก็เห็นวาเรื่องนี้นาจะเปนเรื่องที่สําคญั แลวก็เปนท่ีสนใจของสาธารณชนโดยทั่วไป  20 

ก็เลยจะขออนญุาตสงวนเรือ่งนี้ไว แลวก็อยากจะขออนญุาตรับฟงจากคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ในเรื่องนี้ ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีสมาชิกทานใดประสงค 

ที่จะอภิปรายในประเด็นที่กรรมาธิการมีการแกไข ในมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ และมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๒ 25 

หรือไมครับ สวนท่ีกรรมาธิการมีการแกไข พลเอก ดนัย  มีชูเวช แลวก็ทานพลตํารวจโท ศานติย 

มหถาวร เชิญ พลเอก ดนัย  มีชูเวท กอนครับ  
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๔๖ 
สนช. ๗๔                ธีรวรรณ  ๑๑/๓ 

 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ

กระผม พลเอก ดนัย  มีชูเวท สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้อางถึง 

ในมาตรา ๑๗๒ ทวิ หวัใจสําคัญของมาตรานีก้็คือ จะใหมีการดาํเนนิการพิจารณาคดีไปโดยไมชักชา5 

หัวใจสําคญัของมาตรา ๑๗๒ ทว ิคือดําเนินการไปโดยไมชักชา คําวา “ไมชักชา” ผมวาเปนคุณ 

แกทั้ง ๒ ฝายโดยเฉพาะโจทก ศาลก็จะมอีํานาจสืบพยานลับหลังได ทนีี้พอปรบัเวลาจาก ๑ เดือน 

เปน ๓ เดือน ดูในมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ ภายหลังที่ศาลไดดําเนินการตามมาตรา ๑๗๒ วรรคสอง 

แลวเมื่อศาลเหน็วาจําเลยหลบหน ีมีความประสงค มีเปาประสงคเลยหลบหน ีหรอืไมมาฟง  

โดยไมมีเหตอุันควรใหศาลออกหมายจับ ขยายเวลาไปอกีจาก ๑ เดือน ไป ๓ เดือน จาก ๓๐ วนั 10 

เปน ๙๐ วนั ถาผมเปนโจทกในคดนีี้ ผมเสียหายไป ๖๐ วัน ปจจัยโดยไมชักชาหายไป เพราะวา 

ใน ๒ บรรทัดอกีตอไป “เมือ่ศาลเหน็เปนการสมควรเพ่ือประโยชนแหงความยุติธรรมที่จะให 

การพิจารณาเปนไปโดยไมชักชา” เพราะฉะนัน้เหตุผลกค็ือวา จําเลยมคีวามประสงค มีความเจตนา 

ที่จะหนีอยูแลว ทานใหเวลา ๑ เดือน เขากห็น ี๒ เดอืน เขากห็น ี๓ เดือน เขาก็หนี แตถาทาน 

ใหเวลา ๑ เดือน รีบจับ อาจจะจับไดกอนหนีออกนอกประเทศไป แตเวลา ๓ เดือน นานมาก 15 

เพราะฉะนัน้ผลกระทบจากการที่ทานแกมาตรานี้ก็จะตองไปแกทีม่าตรา ๑๗๒ ทวิ/๒ อีก ก็คือ 

ขยายจาก ๑ เดอืน เปน ๓ เดือน เพราะฉะนัน้ ๑ เดือน ก็ไดครับ ๒ เดอืน ก็พอรับฟงได ๔๕ วนั  

รับฟงได ทานเอา ๙๐ วันเลยครับ ผมคดิวาอันนี้ไมเปนคุณตออกีฝายหนึ่ง แลวก็ขดักับหวัใจสําคัญ

ของมาตรานี้ท่ีจะใหการพิจารณาดาํเนนิไปโดยไมชกัชา จําเลยตองการหนอียูแลว ทานไปออก

หมายจับ เขากต็องหนี ทานใหเวลา ๓ เดือน เขาย่ิงหนไีกลไปอกี ขอบคุณครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร กราบเชญิครับ  

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ในนามสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

ทานประธานครับ อยางที่ผมไดกราบเรียนในเบือ้งตน ในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีจุดที่จะตอง25 

แกไขเพ่ือใหสอดคลองกับวตัถุประสงคหรือเปาหมายในการที่จะออกกฎหมายอยูพอสมควร ----- 

 

          -  ๑๒/๑ 

 

 

 



๔๗ 
สนช. ๗๔                        ศภุลักษณ  ๑๒/๑ 

 

ในสวนแรกผมไดเรียนไปแลว ในสวนตรงนี้ทานประธานทราบหรือไมวา เจตนารมณใหสืบพยาน 

ลับหลังจําเลยเพ่ืออะไร เพ่ือตองการลงโทษผูกระทําความผิดใชหรือไม เมื่อตองการลงโทษ 

ผูกระทําความผิด ผมก็เหน็วาควรที่จะเขียนใหครอบคลุม ใหชดัเจน โดยไมตองมีขอยกเวนใด ๆ 5 

ทานประธานคงทราบดีปญหาการกอคดีอาชญากรรมทัง้หลายทั้งปวงท่ีทานกิตติ  วะสีนนท  

ไดยกตัวอยางมาใหดแูลวเปนเรื่องจริง ทานประธานครบั อาศัยชองวางของกฎหมายหลบหนี 

หรือประกันตัวและหน ีโดยเฉพาะคดียาเสพตดินี้ พวกทาํธุรกิจสีเทา สีดําทัง้หลายใชชองนี้ทัง้นัน้ 

ผมเองไดเสนอคาํแปรญตัติไวเพ่ือจะแกไขรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ก็เพ่ือจะปดชองวางเหลานีคุ้มครองพ่ีนองประชาชน 10 

ใหไดรับความยุติธรรม กฎหมายสวนใหญผมเหน็วาจะไปคุมครองแตพวกจําเลยอยางเดียว 

หรือคุมครองผูกระทําความผิด แตไมคอยไปคุมครองผูเสียหายเลย ทานรูหรือไมวาถาญาติพ่ีนอง 

ทานเสียหาย บาดเจ็บลมตาย เขาย่ิงกวาคนทีไ่ปทําใหเขาตายดวยซ้ําไป เพราะฉะนัน้ที่ทานไป 

เพ่ิมเติมในวรรคสองผมไมเหน็วาควรจะใสไวแตอยางใด ไปเอาคดมีโนสาเร ไปเอาคดเีล็ก ๆ นอย ๆ 

แลวสืบพยานลับหลังไดจะแกปญหาตามท่ีเราตั้งใจหรือเปลา พวกนัน้ก็ลอยนวลสิครบั คดีอัตรา 15 

โทษประหารชีวติ รวมทั้งเดก็ดวย เดี๋ยวนี้ใชเดก็ทั้งนัน้ เอาเดก็ไปทําความผิดเพ่ือใหกฎหมายไดรบั

การยกเวนโทษ หรือลงโทษเด็กใหนอยลง ผมไมเหน็มีความจําเปนเลยท่ีจะตองยกเวนในความผิด

ดังกลาว ผมเห็นดวยกบัทานกิตติ  วะสีนนท ตองขอบคุณดวยจริง ๆ ไมอยางนัน้ผมก็จะแปรญัตติ 

ในสวนนี้ เพราะผมมีเวลาแปรญตัตแิค ๗ วนั การแปรญัตติมีเวลา ๗ วัน บางครัง้ไมครอบคลุม  

บางทีกไ็ปขัดหลักการ เดี๋ยวผมจะพูดในสวนที่ผมขอแปรญัตติไว แตในชั้นนี้ถาออกกฎหมายและ 20 

ไปยกเวน ย่ิงยกเวนคดีอตัราโทษสูง ทานรูหรือไม พวกหนีแปลความวาสละสิทธิ์ไมตอสูคดแีลว 

ถึงหนี ถาไมผิดหนีทาํไม เพราะฉะนั้นอยาไปยกเวนเลย เอาใหหนักเลย เพราะวาในอนาคตจะมีคดี

อยางนี้เกิดขึ้นมากมาย แลวสุดทายเดี๋ยวผมจะพูดมาตรา ๒๓๗ ทวิ ท่ีผมขอแกไปวาเปนชองวาง 

จริง ๆ แลวจะเกดิปญหาตามมาอยางแนนอน เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตทานประธานสนบัสนนุ

ทานกติต ิ วะสีนนท รวมทั้งผม แตวาไมตองเปนเด็กหรอืเปนใคร เมื่อคุณไมผิดคุณไมตองกังวลใจ  25 

ศาลทานมีความเมตตา มีคณุธรรมอยูในตัวเองอยูแลวไมตองไปกลัว ไมตองไปใหสิทธิ ตองคุมครอง

ผูเสียหายดวย ขอบคณุทานประธานครับ 
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๔๘ 
สนช. ๗๔                        ศภุลักษณ  ๑๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชิญครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ5 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ 

ในมาตรา ๑๗๒ ทว/ิ๑ ผมมปีระเดน็เดียวก็คอืวา เดิมหากไมไดตัวจําเลยมาภายใน ๑ เดือน  

คือผมเห็นวารางเดิมนีด้ีอยูแลว เนื่องจากพอเราไปดูเรือ่งหลักการและเหตผุล (๔) คอื 

เพ่ิมมาตรา ๑๗๒ ทว/ิ๑  ทนีี้พอไปอานเหตุผลวา ศาลไมสามารถสืบพยานตอไปไดจนกวา 

จะไดตวัจําเลยมา หรือกรณีที่ไมมีผูแทนอื่นของนติิบคุคลมาดําเนนิการแทนนติิบคุคลนั้นได  10 

ทําใหเกดิความลาชาและสงผลกระทบตอหลักการอาํนวยความยุติธรรมทีร่วดเร็วและเปนธรรม  

อันนี้เปนทอนเดียวที่ผมจับประเดน็ไดวานาจะมีความสําคัญ อยากจะถามวาอยางนีเ้จตนารมณเดมิ 

ตองการเรงรดัเวลา ๑ เดือนก็ดีอยูแลว จะขดัหลักการและเหตุผลหรือไมวาไมเปนไปตามเจตนารมณ 

ของรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....

ฉบับนี้ อยากจะฟงเหตุผลเพ่ิมเติม ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานใดอกีหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

ตอบท้ังของทานกิตติ  วะสีนนท แลวก็ของทานสมาชกิ เชิญครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ผมขอตอบคําถามทานสมาชกิ ทานกติต ิ วะสีนนท ในประเด็นวา 

ทําไมถึงไดบญัญตัิยกเวนไวไมใชกับกรณีท่ีเปนโทษประหารชีวติ ตามมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑  25 
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๔๙ 
สนช. ๗๔                        ศภุลักษณ  ๑๒/๓ 

 

ตองกราบเรียนทีป่ระชุมวา หลักการในการพิจารณาคดอีาญาของศาลจะตองกระทําตอหนาจําเลย 

ซึ่งเปนหลักสากลที่ทุกชาติยอมรับตองทาํตอหนาจําเลย เพ่ือใหจําเลยมีโอกาสไดเห็นอากัปกริิยา 

ของพยาน แลวกไ็ดเปดเผยตอสาธารณะดวย อนันี้เปนหลักสากลอยูแลว  ทีนี้การพิจารณาคด ี5 

ลับหลังทาํไดแตเฉพาะเปนกรณีขอยกเวน ตามมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ ในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

บัญญตัิไววา ภายหลังที่ศาลไดดําเนินการตามมาตรา ๑๗๒ วรรคสอง แลว การดําเนินการ 

ตามมาตรา ๑๗๒ วรรคสอง ก็คือการทีศ่าลไดอธิบายฟองใหจําเลยฟงแลว แสดงวาจําเลย 

ไดมาศาลแลว หลังจากจําเลยมาศาลแลวมกีารสืบพยานไปจําเลยหลบหนี เพราะฉะนั้นเงื่อนไข 

อันหนึ่งคอืจําเลยตองมาศาลกอนโดยมกีารอานอธิบายฟองใหจําเลยฟงและจําเลยหลบหนีไป  10 

เมื่อจําเลยหลบหนีไป ถาเราไมมีมาตรานีศ้าลกต็องรอใหมีการจับกุมจําเลยไดกอน ศาลจึงจะ 

ดําเนินการสืบพยานตอไปได ระหวางนี้ถาระยะเวลาเนิน่นานไปคดกี็มโีอกาสขาดอายุความ  

เมื่อจําเลยกลับมาก็ไมสามารถดาํเนนิการอะไรได ดงันัน้มาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ จึงบัญญัตขิึ้น 

เพ่ือแกปญหาตรงนีว้า เราจะตองยกเวนหลักการพิจารณาคดตีอหนา นัน่หมายความวา ศาลควรจะ 

พิจารณาคดลีบัหลังจําเลยได แตถามวาแลวในเมื่อกติกาสากลเขายอมรบัวา การพิจารณาคดี 15 

ตองทําตอหนาแลว เราจะมาบัญญัติเรื่องการพิจารณาลับหลังจะทําไดหรือไม คณะกรรมาธิการ 

วิสามญักต็รวจสอบจากหลักกฎหมายตางประเทศ โดยผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

กับผูแทนสํานักงานศาลยุตธิรรมก็ทราบวา ในขอยกเวนของการพิจารณาคดีลับหลังนั้นทําไดดวย 

เงื่อนไขที่สําคัญก็คือวา สามารถทําไดโดยทาํเฉพาะในคดีท่ีเปนคดีนโยบาย หรือที่เรยีกวา  

เปนนิตนิโยบายของแตละประเทศ เชน ประเทศไหนมีปญหาเรื่องอะไร กก็ําหนดใหพิจารณา 20 

คดีลับหลังเฉพาะคดปีระเภทนั้น เชน คดียาเสพตดิ คดกีอการราย คดคีามนุษย คดทีุจริต  

ของประเทศเราก็เพ่ิงแกไขใหพิจารณาลับหลังได ในกรณีของคดีอาญาของผูดํารงตาํแหนง 

ทางการเมืองและคดีคามนุษย เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องคดีพิเศษเทานั้นที่จะใชการพิจารณา 

คดีลับหลังได อันนี้เปนเงือ่นไขที่สําคัญ แตตอนนีเ้รากําลังมาบญัญตัิหลักการนีไ้ปไวใชในคดีทัว่ ๆ ไป 

ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เพราะฉะนัน้ในรางพระราชบญัญตัิของสํานักงาน 25 

ศาลยุตธิรรมที่เสนอสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา เหตุผลสําคัญประการหนึง่ท่ีไมไดระบุถึง 
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๕๐ 
สนช. ๗๔                        ศภุลักษณ  ๑๒/๔ 

 

ขอจํากดัทั้ง ๒ คดปีระเภทคดีนีไ้ว ถาทานอานวรรคหนึง่ของมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ จะเห็นไดวา 

ในมาตรานีไ้มไดเปนบทบงัคบัศาลใหตองพิจารณาคดีลับหลัง แตตองเปนคดีท่ีศาลเหน็สมควรเทานัน้  

ซึ่งศาลอาจจะพิจารณาลับหลังหรือไมลับหลังก็เพ่ือประโยชนแหงความยุติธรรม แลวก็ทําให 5 

การพิจารณาคดเีปนไปโดยไมชักชา เพราะฉะนัน้ศาลก็จะใชดุลยพินิจได ดังนั้นสํานกังาน 

ศาลยุตธิรรมก็เลยไมไดวางกรอบเอาไววา ใหยกเวนคดปีระเภทไหนบาง หลังจากนั้นสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาก็ไดไปบญัญตัิเอาไวในวรรคทายบอกวา ไมใหใชกับคดทีี่เปนโทษประหาร

ชีวิต หรือคดีที่จําเลยมอีายุไมเกิน ๑๘ ปนับแตวันถูกฟองศาล เหตุผลเกี่ยวกับเยาวชนคงไมตอง 

พูดถึง แตเหตุผลเกี่ยวกบัการยกเวนโทษประหารชีวตินัน้สามารถอธิบายไดวา เนื่องจากวา 10 

เปนเรื่องของนิตนิโยบาย เนือ่งจากวาคดีที่มีอตัราโทษประหารชวีิตนี้ ทานลองนึกดถูาเกดิวาเรา

พิจารณาคดีลับหลัง แลวจําเลยไมไดมาศาล สมมตุิวาศาลพิจารณาพิพากษาประหารชีวิต 

โดยไมลดโทษให แลวคดีจําเลยอุทธรณไมได เพราะวาไมมีตัวมาย่ืนอุทธรณ แตวาศาลชั้นตน 

ตองสงสํานวนไปศาลอุทธรณเพ่ือพิจารณาอยูแลว แลวสมมุตวิาศาลอุทธรณพิพากษา 

ประหารชวีติอีก ถาจับกุมจําเลยไดก็ตองบงัคับโทษทันที --------------------------------------------------- 15 

 

          -  ๑๓/๑ 

 

 

 



๕๑ 
สนช. ๗๔         พรเพ็ญ  ๑๓/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ในคดีที่มโีทษอกุฉกรรจถงึขัน้ประหารชวีิตก็สมควรที่จะเปนเงื่อนไขที่ยกเวนไวไมใหศาล

พิจารณาคดีลับหลังได อนันัน้เปนเหตุผลที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเหน็ดวยกับรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ สําหรบัเหตุผล ที่ทานสมาชกิขออนุญาตเอยนามคือทาน พลเอก ดนัย  มีชูเวท  5 

กับทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ไดสอบถามเกี่ยวกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวา 

ทําไมถึงขยายระยะเวลาจาก ๑ เดอืน เปน ๓ เดือน เหตผุลที่ผมกราบเรียนเบือ้งตนก็คือวา ในกติกา 

ระหวางประเทศที่ผมกราบเรียนขางตนไดเคยมีคดีขึน้ศาลสิทธิมนุษยชนยุโรปมาแลว ซึ่งศาล 

ก็วางหลักวาการพิจารณาคดีลับหลังของจําเลยในกรณีหลบหนีนัน้จะตองใหเวลาจําเลยในการ

ตัดสินใจวาจะเขามาสูคดหีรอืไมสูคดีหรือไม การที่จําเลยหลบหนีไป การที่ผอนเวลาใหเพียง  10 

๑ เดือนนี้อาจจะไมพอตอการที่จําเลยจะมาตัดสินใจวาจะกลับมาสูคดีหรือไมสูคดดีหีรือไม  

และที่สําคัญกค็ือวาตามพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดอีาญาของ 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมอืงนัน้มาตรา ๒๘ ที่เพ่ิงผานสภาไปสภาแหงนี้กไ็ดกาํหนดระยะเวลา  

๓ เดือนเชนเดียวกันท่ีใหเวลาจําเลยในการตดัสินใจ แลวก็ในเงื่อนไขในมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ นี ้

ที่บัญญตัวิา หากไมไดตัวจําเลยมาศาลภายในสามเดือน คําวา “สามเดือน” ในที่นี้ม ี๒ นัย นัยแรก15 

คือจําเลยไดมโีอกาสตดัสินใจวาควรจะกลับมาสูคดีหรือไม นัยที่ ๒ คือเพ่ือเปนการใหตํารวจ 

หรือเจาหนาที่ที่เกี่ยวของมโีอกาสท่ีตดิตามจับกุมตัวจําเลยมายังศาลได โดยใหเวลาตํารวจ 

หรือพนกังานที่เกี่ยวของนี้จับกุมมาภายใน ๓ เดือน เปนตน อนันี้เปนนัยที่ทําไมตองขยายจาก  

๑ เดือน เปน ๓ เดือน เพ่ือใหเปนไปตามกตกิาระหวางประเทศและคําวินิจฉัยของศาล 

ในตางประเทศเพ่ือเปนกตกิาจะไดไมมีปญหาเมื่อมกีารโตแยงไปยังคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 20 

ไมวาที่ไหนกต็ามเพ่ือเปนการปองกันปญหาท่ีอาจจะเกดิขึ้นในอนาคต ทางคณะกรรมาธิการจึงแกไข 

จาก ๑ เดือน ขยายเปน ๓ เดือน กราบเรียนทางสภาเทานี้ ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ์  วรรณแสง 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  25 

๓ เดือนเหมอืนกนัหรือเปลาครับ เหมือนกันใชไหมครับ มีทานใดยังตดิใจหรอืไมครับ เดี๋ยวขอ 

ทานกติต ิ วะสีนนท กอนในฐานะผูสงวนคาํแปรญตัติ เชญิทานกิตติ  วะสีนนท ครับ  

 

 

 30 

 

 

 



๕๒ 
สนช. ๗๔         พรเพ็ญ  ๑๓/๒ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ขอบคุณทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายกติต ิ  

วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ตองกราบขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการผาน 

ทานประธานท่ีไดกรุณาอธิบาย รวมท้ังในประเดน็ท่ีวาการพิจารณาลับหลังนี้ควรจะอยูในเกณฑ 5 

ที่เปนที่ยอมรับของตางประเทศและพันธกรณีระหวางประเทศ แลวก็ในเรื่องขอยกเวนนติินโยบาย 

ซึ่งจะไปปรากฏในกฎหมายเฉพาะ เชน เรื่องยาเสพตดิ กอการราย คามนุษย หรือแมแตเรื่อง  

เขาใจวาพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวธิีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตาํแหนงทางการเมือง 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ดวย อยางไรกต็ามกม็ีเรือ่งความผิดที่เปนความผิดอุกฉกรรจท่ีไมมีกฎหมายเฉพาะ  

แตอยูในประมวลกฎหมายอาญา หรือประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาเทานั้น เชน  10 

เรื่องความผิดเกี่ยวกบัความมั่นคงตาง ๆ ความมั่นคงในราชอาณาจักร รวมทั้งความผิดที่เกี่ยวกับ

ความสัมพันธไมตรกีับตางประเทศ คือฆาหรือพยายามฆาประมุขหรือผูแทนประมุข และอืน่ ๆ  

ซึ่งลวนแลวแตวาไมมกีฎหมายเฉพาะ ถามวาเปนนติินโยบายหรือเปลาผมก็ยังสงสัย เพราะเรื่อง

เหลานีเ้ปนเรื่องอุกฉกรรจท้ังส้ิน แตก็จะปรากฏวาผูกระทําความผิดตามมาตราเหลานั้น  

ตามฐานความผิดเหลานั้นกจ็ะหลุดไปตามวรรคสองของมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ ที่ทานไดแกไข  15 

ขออนญุาตขอคําอธบิายเพ่ิมเติมนิดหนึง่ในกรณีที่ไมมีกฎหมายเฉพาะ แลวมีเปนความผิดอุกฉกรรจ 

แลวกเ็ปนท่ีรูดีกันอยูวาเปนความผิดอกุฉกรรจทีน่าจะเปนนติินโยบายดวย เพียงแตไมมีกฎหมาย

เฉพาะจะเกดิอะไรขึ้นในกรณีที่ศาลเริม่พิจารณาแลว วนิิจฉัยแลว แลวมีการหลบหนี ขอบคุณครับ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงผมเปนผูแปรญตัติในมาตรานี้ดวย เพียงแตวาเมือ่ไดรับฟง 25 
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๕๓ 
 

คําชี้แจงจากทานประธานคณะกรรมาธิการและกรรมาธกิารกไ็มไดติดใจใด ๆ ความจริงก็คลาย ๆ 

กับทานกิตติ  วะสีนนท เพราะวามีความเปนหวง โดยผมแปรญตัตเิรื่องความผิดเกี่ยวกับประมวล

กฎหมายอาญา มาตรา ๑๐๗ มาตรา ๑๐๘ มาตรา ๑๐๙ มาตรา ๑๑๐ มาตรา ๑๑๑ มาตรา ๑๑๓ 

มาตรา ๑๑๙ มาตรา ๑๒๑ มาตรา ๑๒๒ มาตรา ๑๒๔ มาตรา ๑๒๗ มาตรา ๑๒๘ มาตรา ๑๒๙ 5 

มาตรา ๑๓๒ หรือความผิดอาญาตามกฎหมายอืน่ท่ีบญัญัตไิวเปนการเฉพาะแลว ทานกรรมาธิการ 

ก็ไดอธิบายตอนที่ผมไปเสนอคําแปรญัตติก็ไดทราบเหตผุลผมจึงไมตดิใจ เพียงแตไดหารือไววา

อยากจะใหอธิบายใหเกดิความชัดเจนและบนัทึกไวในสภา เพราะวาวันนี้บานเราก็เกิดปญหาที่มี

ลักษณะของการตคีวามแบบศรธีนญชัยเสมอ เพราะฉะนั้นถาบนัทึกไวในสภาวันทีเ่ราไมอยูแลว 

เวลาเอาไปอางประการใดจะไดเปนหลักฐานชัดเจนแลวก็เปนหลักมั่นไว  10 

  ในสวนเรื่องของกฎหมายอาญาอื่นท่ีไดบัญญัตไิวเปนการเฉพาะแลว ไมวาจะเปน

เรื่องกฎหมายที่ยังมีโทษประหารอยู มกีฎหมายเฉพาะคดีคามนุษย คดีทุจริตทัง้หลาย โดยเฉพาะ

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 

พ.ศ. ๒๕๖๐ หรือพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีทุจริตและประพฤตมิิชอบ พ.ศ. ๒๕๕๙ แลวก ็

ยาเสพติดยังมีอยูนี ้ทานอธบิายไวบันทึกไวสักนดิหนึ่งใหเคลียร (clear) วาเปนกฎหมายเฉพาะแลว15 

อันนี้กค็ือไมใหไปใชบังคับ เพราะฉะนัน้อันนั้นก็เดินของมันไป  

  สวนที ่๒ คือตามมาตราตาง ๆ ที่ผมเรียนเมื่อสักครูนี้ก็เปนความผิดตอ

พระมหากษัตริยแลวก็ความสัมพันธระหวางประเทศเรื่องของเหตุความมัน่คงทั้งหลายนี้ 

จะดําเนินการอยางไรใหสภาไดรับทราบแลวบันทึกไวอาจจะเปนประโยชน วันหนาเวลาพิจารณา

เรื่องเหลานี้ก็จะไดเกดิความชัดเจน กข็อความกรุณาทานประธานคณะกรรมาธิการไดอธิบาย 20 

แลวบันทึกไว ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   เดีย๋วนะครับ มีทานสมาชิกอีกทานหนึ่ง  

ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ครับ  

 25 
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๕๔ 
 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ในนามสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผมฟงทานประธานคณะกรรมาธิการไดกรุณาพูดในเรื่องของหลักการท่ีจะตองบัญญตัิขอยกเวนไว 

ก็พอฟงได แตบางครัง้เรือ่งเหลานีป้ระเพณีปฏิบตัิวธิีการของแตละสวนแตละเรื่องตองม ี5 

ความแตกตางกนัอยูพอสมควร ผมเองก็ประสบปญหากบัเรื่องเหลานี้มาโดยตลอด แลวสุดทายกม็า

โทษวากระบวนการยุตธิรรมเปไปหรือเบี่ยงเบนไปหรือไม ทานประธานกค็งจะรูดีทานก็เคยทําหนาท่ี 

ในสวนหนึง่ของกระบวนการยุติธรรม การที่ขาดพยานสําคัญในทางคดีแลวเปนเหตุใหศาลยกฟองนี้

ผมวาความเสียหายจะเกดิขึน้มากมายหรือไม ในวรรคแรกทานประธานคณะกรรมาธิการก็บอก 

อยูแลววาขยายจาก ๑ เดือน เปน ๓ เดือน ใหโอกาส ถาคุณคดิไดคดิด ีถาคุณไมผิดจริงคุณมา 10 

แสดงตวัแสดงตนเขาสูกระบวนการ มีทั้งทนายความหรอือะไรก็แลวแต ทุกคนพรอมที่จะให 

ความเปนธรรมไดโดยตลอด เราไมใชตดัสินหรือพิจารณาคดโีดยไมมีหลักไมมีอะไรเลย ส่ิงที่ผม 

เปนหวงความผิดหลายอยาง โดยเฉพาะความผิดเกี่ยวกบัความมัน่คง โดยเฉพาะเรือ่งเกี่ยวกับ 

องคพระมหากษัตริย หรือเรือ่งเกี่ยวกับอืน่ ๆ ท่ีมีอัตราโทษสูง ๆ ตอไปนี้ถาคนท่ีเปนประจักษพยาน 

สําคัญหลบหนี ศาลทานก็คงเขาใจวาในการพิจารณาพิพากษาอรรถคดีทั้งหลายทั้งปวงนี้ทานตอง 15 

พิจารณาจนปราศจากขอสงสัย มาตรา ๒๒๗ ------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๔/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๗๔             ณัฐนติยรด ี ๑๔/๑ 

 

ถาสงสัยทานกต็องยกฟอง แลวการยกฟองก็เปนประเดน็หลายครั้งหลายหน ผมจะพูดตรงนี้ก็ได 

คดีโดดตึกศาลอาญาตายเพราะอะไร ไมมีพยานสําคัญในทางคดี ศาลทานก็เขาใจทานมีความรูสึกวา 

นี่เปนคนราย ทานอาจจะเขาใจอยางนัน้ แตหลักฐานในการพิพากษาคดีนี ้เอาพยานที่ไหนมาครบั  5 

แลวถาเกดิเปนพยานสําคัญหลบล้ีหนีหนา หรอืถูกจาง หรืออางเหตโุนนนีน่ั่นอะไรขึน้มา 

คดีก็จะเสียหายหรือไม แลวผลเสียเกิดกับใคร ประการแรกในกระบวนการยุติธรรม ตํารวจถกูดา  

อัยการถกูดา ศาลก็ถกูมีการวิพากษวิจารณ แตที่สําคญัที่สุดผูเสียหายอยางท่ีผมกราบเรียนไปแลว  

ถาเปนลูกหลานใคร เมียใคร โดนเขาไปแลว แลวมีพยานสําคัญ แตไมสามารถเอาไปสืบได  

เพราะติดดวยเงื่อนไขทีว่าอตัราโทษประหารชวีิตหามสืบ เปนเด็กหามสืบ ทานชวยกันพิจารณา 10 

เพ่ือนสมาชกิ ทานประธานครับ แลวกระบวนการยุติธรรม การอํานวยความยุตธิรรมจะเกดิขึน้ได 

หรือไม ผมฝากไวนะครับ ตองขอบคุณอีกครั้งหนึง่ หลาย ๆ ครั้งก็ไดทานกิตติ  วะสีนนท ทานยืนยัน 

ในเรื่องนี้ ผมเหน็ดวย ๑๐๐ เปอรเซ็นต ไมอยางนัน้ถามาเกิดกบัใครคนใดคนหนึง่ก็จะเกดิปญหา

อยางแนนอน ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ขออนุญาตตอบคําถามทานเพ่ือนสมาชิก กอนอืน่ผมอยากจะ 

ทําความเขาใจกับพ่ีนองประชาชนทีร่ับฟงการถายทอดอยูวา การพิจารณาคดลัีบหลังไมใชวา 20 

จะพิจารณาไดในทกุกรณี จะตองขึ้นอยูกับดุลยพินิจของศาลดวยเพ่ือประโยชนแหงความยุติธรรม  

แลวกเ็พ่ือไมใหคดชีักชา อันนี้ประการแรก  

  ประการที ่๒ คือวา ในการพิจารณาคดีแมวาศาลจะพิจารณาคดีโดยเรว็กต็าม 

แตในการทาํงานในการพิจารณาพิพากษาคดีแมจะเร็ว แตตองใหความเปนธรรมแกจําเลยดวย 
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๕๖ 
สนช. ๗๔             ณัฐนติยรด ี ๑๔/๒ 

 

  ประการที ่๓ คือวา แมวาศาลจะพิจารณาคดีลับหลังก็เปนไปไดที่ศาลอาจจะ

พิพากษายกฟองก็ได ไมใชวาลงโทษในทกุคดี ที่ผานมากเ็คยมีคดีที่ศาลฎีกาแผนกคดอีาญา 

ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองพิพากษายกฟองในการพิจารณาคดีลับหลังก็เคยมาแลว  5 

เพราะฉะนัน้หลักการ ๓ ประการนี้ก็ยังคงใหความคุมครองสิทธิเสรีภาพของจําเลยอยูดี  

ในขณะเดียวกันก็คุมครองสิทธิของผูเสียหายที่จะไดรบัการพิจารณาคดีอาญาเปนการลงโทษ 

ผูกระทําความผิดอยางรวดเร็วดวย ก็เปนการท่ีศาลใหความยุติธรรมแกทัง้ ๒ ฝาย  

และเปนประโยชนกับสังคมโดยภาพรวมดวย  

  ทีนี้ในประเด็นที่ทานสมาชิกคือทานสมชาย  แสวงการ ถามวาทําไมถงึไมขยาย 10 

หรือยกเวนไววา การพิจารณาลับหลังนัน้สามารถทาํไดในคดีความมั่นคงหรือคดีเกีย่วกับสถาบนั 

พระมหากษัตริย กต็องกราบเรียนวาในมาตรา ๑๗๒ ทวิ/๑ วรรคทาย ในรางพระราชบัญญัตนิี้  

บัญญตัิวา การพิจารณาและสืบพยานตามวรรคหนึง่ตองมิใชคดีท่ีมีอัตราโทษประหารชีวติ  

เพราะฉะนัน้เกณฑในการกําหนดขอยกเวนเปนเกณฑในเรื่องโทษ ไมใชเกณฑในเรื่องฐานความผิด  

ถาเรากําหนดเกณฑเรื่องฐานความผิดขึ้นมาจะมีปญหาทันทีในเรือ่งการบญัญตัิกฎหมาย 15 

เปนการเลือกปฏิบตัิ เพราะฉะนั้นในคณะกรรมาธกิารวสิามัญกเ็หน็วาเรื่องนี้คงตองพิจารณา 

โดยรอบคอบ แตถามวาแลวคดีความมั่นคงกบัคดีสถาบนัพระมหากษัตริย อยางเชน คดตีาม 

มาตรา ๑๑๒ คดีเหลานี้ก็มหีลายมาตราทีไ่มมีอัตราโทษประหารชวีติ เพราะฉะนัน้คดีความมั่นคง 

ก็ตามหรอืคดท่ีีเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษัตริยที่ไมมีอตัราโทษประหารชวีิตก็สามารถใชหลักเกณฑ 

ในการพิจารณาคดีลับหลังไดอยูด ีเพราะฉะนัน้อันนี้ในหลักการที่คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา20 

ก็เหน็วา เกณฑเรื่องการองิเหตุผลเรื่องอตัราโทษเปนเกณฑที่อธิบายแลวกม็ีความเหมาะสม  

และสอดคลองกับรัฐธรรมนญูอยูแลว ขออนญุาตกราบเรียนท่ีประชุมอยางนี้ ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานกิตติ  วะสีนนท ยังตดิใจอยูหรือไมครบั 
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๕๗ 
สนช. ๗๔             ณัฐนติยรด ี ๑๔/๓ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายกิตติ  วะสีนนท 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ท่ีจริงผมก็คอนขางจะพอใจกับการชี้แจง เพียงแตวาอาจจะมี 

ประเดน็เรื่องขอหาอุกฉกรรจ ซึ่งผมเขาใจท่ีทานวาคงจะไประบุเปนรปูคดีไมได แตวาคําอธบิาย 5 

ของทานในชวงแรกทีว่าเรื่องนิตนิโยบาย แลวก็มีกฎหมายเฉพาะ ซึง่อันนี้ผมกเ็หน็คลอยตาม  

เพียงแตวาขอกังวลที่ผมยกไวก็คือคดีอกุฉกรรจอื่น ๆ ซึ่งทานก็บอกวามี อาจจะมีมาตราอืน่ที่ 

สามารถรองรับได แตอยางกรณีฆาประมุขตางประเทศ ซึ่งไมเกดิขึน้ แตวาถาเกดิขึน้จริงกน็าเปนหวง 

เหมือนกนั ผมอยากจะขอใหมีการอธบิายและบนัทึกไวสักหนอยวา ส่ิงเหลานี้จะไมหลุดรอดไป 

ในกรณีทีถ่าเกดิมกีารเปดคดีแลว มกีารเริ่มพิจารณาคดแีลว มีการปรากฏตวัตอศาลแลว แตพอวนัดี 10 

คืนดีจําเลยก็ประกันตัวแลวหนีอะไรทาํนองนี ้ผมขออนญุาตใหบันทึกเพ่ือความสบายใจของผูที่กังวล 

วา เมื่อเปดเรื่องใหอํานาจศาลในการพิจารณาลับหลังแลวคดอีกุฉกรรจกจ็ะไดรบัการดแูลพอสมควร 

ในแนวทางใดแนวทางหนึ่ง แลวผมก็เชื่อวาเปนนิตนิโยบายดวยครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมติดใจแลวนะครับ 15 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ขออนุญาตใหทานอธิบายเพ่ิมเติมอกีสักนดิหนึ่ง เพ่ือทีว่า 

จะใหมีการอธิบาย 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางกรรมาธิการวิสามัญกอ็ธิบายไปมากแลว  

อยูท่ีตัวทานแลวตอนนี ้20 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   นัน่คือประเด็นครบั หมายความวาถายังไมไดอธิบาย 

อยางครบถวนกระบวนความ เพราะวามีสมาชิกท่ีทานสนับสนนุ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครบั  
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๕๘ 
สนช. ๗๔             ณัฐนติยรด ี ๑๔/๔ 

 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง  

ตองขอบคุณทานสมาชิก ทานกิตติ  วะสีนนท ผมเขาใจประเดน็ที่ทานถาม คือตองกราบเรียน 5 

ในตอนตนวา การพิจารณาคดีลับหลังในมาตรา ๑๗๒ ทวิ เปนกระบวนการหลังจากที่จําเลย 

มาศาลแลวและหลบหนไีป ฉะนั้นถามวาในคดีอุกฉกรรจอยางท่ีทานถาม เชน คดีอาฆาตมาดราย 

หรือพยายามฆา หรือฆาประมุขของตางประเทศ ก็แสดงวาตองมีการจับกมุจําเลยมาศาลแลว  

เพราะฉะนัน้ถาเกดิวากระบวนการในเรื่องการควบคุมตวัจําเลยระหวางพิจารณาคดกี็เปนเรื่องของ 

การปลอยชั่วคราว ซึ่งโดยหลักปฏิบัตแิลวศาลตองพิจารณาถึงหลักเกณฑในเรื่องการปลอยชั่วคราว10 

วาจําเลยมีพฤตกิารณจะหลบหนหีรือไม มีพฤติการณจะไปรบกวนพยานหรือไม หรอืพฤติการณของ

คดีมคีวามอุกฉกรรจหรือไม ซึ่งพนักงานอัยการ พนักงานสอบสวนกม็ักจะคัดคานการปลอยชัว่คราว

ของศาลอยูแลว อนันีก้็ตองเรียนวาเปนดุลยพินิจของศาลในการปลอยชั่วคราว ซึ่งทีผ่านมาผมคง 

ไมตองอธิบายวาจําเลยไดรบัการปลอยชั่วคราวหรือไม ขอกราบเรียนท่ีประชมุอยางนี้ ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานกิตติ  วะสีนนท ครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายกิตติ  วะสีนนท    

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ โดยท่ีทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัทานก็ไดกรุณาชี้แจงวา 

ในกรณีอุกฉกรรจกเ็ปนที่เชือ่วาทางฝายกระบวนการยุตธิรรมก็คงจะไดมกีารจับตวัไวแลว ถาผม

เขาใจไมผิด ฉะนั้นถาเปนกรณีอุกฉกรรจแลวศาลเองก็อาจจะไมไดพิจารณาที่จะใหปลอยตวัชั่วคราว 20 

อยูแลว ฉะนัน้ก็คงจะยอมรบัตามนัน้ได ขอบคุณครับ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั มีทานอื่นประสงคอภิปรายหรือไม 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๕๙ 
สนช. ๗๔             ณัฐนติยรด ี ๑๔/๕ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๑๗๒ ทว/ิ๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  มีสมาชิกทานใดขออภิปรายหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตตขิอเพ่ิมความเปนมาตรา ๖/๑” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รางเดมิไมมี มาตรา ๖/๑  

มี พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ขอสงวนคาํแปรญตัติเพ่ิมขึ้นมาใหม  

เชิญทาน พลตาํรวจโท ศานติย  มหถาวร ครับ 

   20 

          -  ๑๕/๑ 

 

 

 



๖๐ 
สนช. ๗๔         เยาวเรศ  ๑๕/๑ 

 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ในนามสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาติ 

ทานประธานในมาตราที่ผานมาผมก็พยายามท่ีจะชี้แจงทําความเขาใจในเรื่องเกี่ยวของ 5 

กับการสืบพยาน เพราะวาเชื่อมโยงกับในมาตราที่ผมขอแปรญตัติเอาไวก็คอื มาตรา ๖/๑  

ทานคงจะไดทราบหรือไดเหน็กันอยูพอสมควรวา รางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวล

กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันี้ ในหลักการมีอยู ๒ สวนที่สําคัญ ๆ  

ก็คือเรือ่งการไตสวนกบัการสืบพยาน ทั้ง ๒ สวนมีสวนสําคัญในการอาํนวยความยุติธรรม  

แตส่ิงหนึ่งที่มกัจะมชีองวางหรือเปนเรื่องท่ีทาํใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ไมสมบรูณ ไมเปนไปตาม10 

เปาหมายหรือนโยบายในการอํานวยความยุติธรรมใหเกดิขึน้กับพ่ีนองประชาชน ทานจะสังเกตดวูา 

กฎหมายที่เขาสภามาจะมปีญหาอยู ๑ - ๓ เรื่อง  

เรื่องแรกคือ เวลาในการแปรญัตติ มาตรา ๑๗๗ ก็เขียนไว ๗ วัน หรอืตามท่ี 

สภามีมต ิ 

  ประการที ่๒ คือเรือ่งของการขัดหลักการ  15 

  ประการที ่๓ ในเรื่องของขดัรัฐธรรมนูญ 

  ที่จริงแลวเรื่องหลักการขออนุญาตนาํเรียนทานประธานไปถงึทานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัทุกทาน ผมเองไมปรารถนาท่ีจะทาํอะไรใหผิดในเรื่องของความถูกตอง ความชอบธรรม  

แตส่ิงหนึ่งที่ทําใหเราจะตองมานั่งปวดหวัหรือตองมานัง่แกปญหาในภายหลัง ก็คอืกฎหมาย 

ออกไปแลวไมสมบูรณ ไมตอบโจทยที่เราตองการได เมือ่เร็ว ๆ นี้มีกฎหมายสําคญัฉบบัหนึ่ง  20 

คือพระราชบญัญตัิวตัถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ ทานประธานก็คงจะมีความรูดานนี้พอสมควร  

มาตรา ๔ “วตัถุอันตราย” หมายความวา วตัถดุังตอไปนี้ (๑) ถงึ (๑๐) ซึ่ง (๔) วตัถมุพีษิ 

เขาหามเขามาโดยเดด็ขาด บัญญตัิไวในมาตรา ๔๓ วรรคหนึง่ “หามผูใดผลิต นําเขา หรือมีไว 

ในครอบครองซึง่วตัถุอนัตรายชนิดท่ี ๔” และหมวด ๔ บทกําหนดโทษ “มาตรา ๗๔ ผูใดฝาฝน 

มาตรา ๔๓ วรรคหนึ่งตองระวางโทษจําคุกไมเกนิสิบปหรือปรบัไมเกินหนึง่ลานบาท  25 
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๖๑ 
สนช. ๗๔         เยาวเรศ  ๑๕/๒ 

 

หรือทั้งจําท้ังปรับ” แตวรรคสองเขียนวา “ถาการกระทําตามวรรคหนึ่งเปนการกระทําโดยประมาท 

ของผูนาํเขา ผูสงออกหรือผูมีไวในครอบครอง ซึ่งวัตถุอนัตรายดงักลาว ผูกระทําตองระวางโทษปรบั 

ไมเกนิแปดแสนบาท” กค็ือผลิตโดยประมาท ครอบครองโดยประมาท นําเขาโดยประมาท  5 

อัตราโทษเหลือแปดแสนบาทไมมีจําคุกเลย แลวก็ยังมีเขียนไวทายวา อตัราโทษเหลานี้ 

ความผิดในรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ..) 

พ.ศ. .... ฉบับนี้ คณะกรรมการมีอํานาจเปรียบเทียบปรับไดจาก ๑๐ ป เหลือ ๘ แสนบาท 

ถาเปนประมาท ผมก็สงสัยวาส่ิงเหลานี้เกิดขึ้นไดหรือไม ครอบครองโดยประมาท นําเขา 

โดยประมาท ผลิตโดยประมาท ผมก็ยังหาคําตอบไมไดเวลาผมสัง่ฟองไปถึงทานอัยการ  10 

ทานอัยการจะฟองไดหรือไม อันนี้ผมเกริ่นนําใหถือวาส่ิงที่เราเขียนอยูในหลักการแคบเกินไปหรือไม  

อยางที่ผมกราบเรียนแลววาในการสืบพยานมีอยู ๒ สวน ๑. กอนชั้นการพิจารณา 

๒. ในระหวางการพิจารณา ที่พูดกันถึงในมาตราท่ีกลาวถึงไปเมื่อสักครูนี้กค็ือ ในระหวางพิจารณา 

จําเลยหลบหน ีซึง่ผมก็พยายามแกปญหาตรงนี้ ผมไดยกตัวอยางไปแลวในกอนการพิจารณา 

ก็สําคัญทานประธานครบั ถาพยานสําคญัในทางคดเีดมิมาตรา ๒๓๗ ทว ิเขียนไว ๕ อยาง 15 

๑. ไปนอกราชอาณาจักร  

๒. ไมมีที่อยูเปนหลักแหลง  

๓. หางไกลจากศาลที่พิจารณา 

๔. ไปยุงเหยิงกับพยานหลักฐาน หรอื 

๕. มีเหตุจําเปนบางประการที่ไมอาจจะนําขึ้นมาเบิกความตอศาลได  20 

ซึ่งทั้ง ๕ เหตุนีเ้ขาบอกวาใหนําสืบพยานไวกอนได แตก็ไมไดตดัในวรรคหก 

เขาบอกวาจําเลยหรือผูตองหาก็สามารถที่จะเอาพยานมาสืบไวกอนเหมือนกันไดใหสิทธิ 

เสมอภาคกนั แตปญหาเกิดขึ้น ทานประธานครบั อยางที่ผมเรียนไปแลวทาํไมถึงมีคดี ไมใชเพราะ 

คดีโดดตึกศาลอาญาเสียชีวติ มอีีกหลายคดเีลย ความจําของทานกบัผม ผมวาไมนาจะเกิน ๒ วนั 

ก็ลืมแลว เหตุการณที่เกดิขึน้ เมือ่วานรบัประทานขาวอะไรก็จําไมไดเหมือนกันมือ้กลางวนั  25 
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๖๒ 
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เพราะฉะนัน้ถาไมเอามาสืบพยานไวกอน อยางที่ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพูดวา 

จําเลยในคดีนัน้หลบหนไีป แลวผมถามวาถาเกิดเขาประกันตัวแลวหลบหนไีป แลวไมมี 

การที่จะดําเนนิการตอถาไมเขียนไวใหชดัเจนทานเพ่ิม ทานยกเวนดวยอยางนีก้็ทําอะไรไมไดเชนกนั 5 

ผมก็เลยบอกวาอันนี้ ผมก็อยากเหน็วากอนการพิจารณาก็สําคญัไปอยูในหลักการดวยกันวาในชัน้

การสืบพยานเชนกัน เมื่อมาตรา ๒๓๗ ทวิ เดิมเขียนไวไมชัดเจน ผมก็เลยอยากใหในชั้นกอนชัน้ 

การพิจารณาใหเอาพยานไปสืบพยานไวลวงหนาไดเฉพาะคด ีพยานในคดีสําคัญและเปนเหตุ 

ใหศาลยกฟอง ก็ไมรูทานจะตีความวาขดัหลักการหรืออะไรก็แลวแต แตผมเห็นวาเปนเรือ่งเดียวกัน 

ทานตองดูในเหตุผลในหลักการ ผมก็พยายามดูวาหลักการของทานมีอยู ๕ ขอ ขอ ๑ ขอ ๒ ขอ ๓ 10 

เพ่ิมเติมใหศาลมีอํานาจพิจารณาสืบพยานลับหลัง กแ็ปลความวา ถาเขียนไวอยางนีก้็เปนหลักการ 

ภาษาอังกฤษก็เรียกพรินซิเพิล (principle) ใชหรือไม ผมก็ไมแนใจไมไดเกงภาษาอังกฤษ ทีนีบ้างอนั

ไปเขียนพูดงาย ๆ วาเขียนลัดจนกระท่ังไมเปนไปตามเปาหมายในการแกปญหาของชาติ  

ของบานเมืองเลยอยางนี ้ผมถึงเห็นอยางนีว้า ผมขอเพ่ิมเตมิและผมเชื่อวาถาหากวาเราจะมอง 

ในมุมกวางไมคบัแคบจนเกนิไป แลวเกดิประโยชนตอพ่ีนองประชาชนหรืออาจจะเกดิเหตุอยางนี้ 15 

เกิดขึ้นอกีถาหากวามปีญหาอยางนี้อีก ผมวาบางทีอาจจะมากระโดดสภาตายก็ได ถาหากวา 

เราปลอยใหมีชองวางเหลานี้เกดิขึน้ ผมจึงอยากใหทานทั้งหลายทั้งปวงไดชวยกันพิจารณาดูวา 

ส่ิงท่ีผมขอแปรญตัตเิพ่ือใหโอกาสทั้ง ๒ ฝายมาสูคดีกัน จะหน ีไมหนีหรอืจะอะไรก็แลวแต 

เพ่ือจะไดใหเกดิประโยชนตอทุกฝาย ผมเรียนอีกครั้งหนึง่วาการที่ปลอยใหพยานสําคัญ 

ไมมาสืบพยานไว ปญหาที่จะตามมากค็ือ 20 

  ๑. พยานจําไมได 

  ๒. มีการจางพยานหน ี

  ๓. มีการจางพยานมาใหเบกิความเปนตรงกนัขามกับที่ใหการไวเดมิ แลวตัวอยาง 

อันนัน้เหน็หรือไมที่กระโดดศาลอาญาเสียชวีิตกอ็างวา วิกลจรติไมตองมาเบิกความ สุดทาย 

ก็ไปกอคดีชิงทรัพยอยางที่เปนขาวมา ผมจึงขออนญุาตนําเสนอตรงนีเ้พ่ือใหทานประธาน 25 
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๖๓ 
สนช. ๗๔         เยาวเรศ  ๑๕/๔ 

 

และที่ประชมุไดเห็นกบัผมดวยหรือไมก็ตามวา ส่ิงที่ทาํมาทั้งหลายท้ังปวงทําเพ่ือใหเกิด 

ความยุติธรรมกับทกุฝายหรอืไม เอื้อประโยชนใหใครหรอืไม เพราะฉะนั้นอยากใหทานทั้งหลาย 

ไดพิจารณา แลวผมยังอยากจะเหน็ในเรื่องของส่ิงเหลานีเ้กิดขึ้น ไมเชนนั้นกฎหมายทานออกไป 5 

รีบ ๆ รอน ๆ ออกไปโดยใหผาน ๆ ไป แลวก็จะมาปวดหัวภายหลังหรือมาเปนปญหาในภายหลัง

ไมใชเปนปญหาเฉพาะการอาํนวยความยุตธิรรม บางครัง้นอกจากปญหาในการปฏิบตัิงาน 

ของเจาหนาที่ทุกฝายไมวาจะทหาร ตํารวจ พลเรอืน อัยการ ศาล หรือเจาหนาที่อืน่ ๆ จึงเปน 

ปญหาที่เกดิขึน้กับบานกับเมือง ทัง้เศรษฐกิจ สังคม การเมือง รวมทัง้เปนอุปสรรคในการพัฒนา

ประเทศชาติดวย ผมก็ฝากไวแคนี้ ก็ขอใหทานทัง้หลายไดใชดุลยพินิจในการพิจารณาทําใหกฎหมาย10 

สมบูรณเสียท ีจะเปนคุณูปการและเปนประโยชนตอบานเมืองในอนาคตอยางแนนอน ขอบคุณ 

ทานประธานครบั  

 

           -  ๑๖/๑ 

 15 

    

  

 

 

 

 



๖๔ 
สนช. ๗๔         อัจฉรียา  ๑๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   : 5 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ตองขอขอบคุณ 

ทานสมาชิก ทาน พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ทีไ่ดแปรญตัตมิาตรานี้มา คณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัไมเหน็ดวย ดวยเหตผุล ๒ ประการ 

  ประการแรก ก็คอืในมาตรา ๒๓๗ ทว ิเปนบทบญัญตัิในเรื่องการสืบพยานลวงหนา10 

ซึ่งในหลักการของรางพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้มมีเกี่ยวกบัเรื่องการสืบพยานลวงหนาเลย อันนี ้

เหตผุลประการแรก 

  เหตุผลประการท่ี ๒ ก็คอืวาในการพิจารณาคดีลับหลัง อยางผมกราบเรียนท่ีประชมุ

ในเนื้อหากฎหมายเปนกระบวนการท่ีแกไขในชั้นท่ีมกีารฟองคดแีลว และมกีารสืบพยานลับหลัง 

แตวาในมาตรา ๒๓๗ ทวิ ในเนื้อความตอนตนก็เหน็อยูแลววาเปนเรื่องกระบวนการกอนฟองคดี 15 

ตอศาล เพราะฉะนัน้จึงเปนบทบัญญัติทีเ่พ่ิมเขามาโดยเกินจากหลักการ ซึ่งขดัตอขอบังคบั 

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๑๗ ทางคณะกรรมาธิการจึงไมเห็นดวย แลวก็ตัง้เปน

ขอสังเกตไวใหทานสมาชิก ในขอสังเกตในทายรายงานยอหนาท่ี ๒ ขอ ๘.๑ ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทาน พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร 20 

มีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  

ผม พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร สมาชกิสภานติิบัญญัตแิหงชาติ กต็องขอบคุณ 

ทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง ที่ทานไดเขียนขอสังเกตใหผมทั้ง ๒ สวน  

ทั้งมาตรา ๑๖๑/๑ และมาตรา ๒๓๗ ทว ิผมขอเรียนส้ัน ๆ ใหทานประธานทราบอีกนิดหนึ่งวา 25 
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๖๕ 
สนช. ๗๔         อัจฉรียา  ๑๖/๒ 

 

ผมขอแปรญัตติเสนอแกไขรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว  ๖ ประเด็น หนึง่ในนั้นกม็ีทั้ง ๒ เรื่องนี้ดวย แตผมเกรงวา 

อายุสภาก็คงจะส้ินสุดเรว็ ๆ นี้ เกรงวารางพระราชบัญญัตนิั้นจะพิจารณาไมทัน ถาไมทันก็จะเกิด5 

ปญหาในอนาคตอยางแนนอน แลวพวกเราก็มานั่งเสียอกเสียใจ ผมก็ฝากไวแลวกนัวาส่ิงที่ผม

นําเสนอเพ่ือชี้ใหเห็นถึงวา ในการออกกฎหมายมปีญหาหลายเรื่อง อยางท่ีผมบอกวาการเขียน

หลักการและเหตุผล ที่จริงหลักการกับเหตุผลก็ใกลเคียงกัน ในเหตุผลหลาย ๆ อันกค็รอบคลุม 

หรือขยายกวางกวาหลักการ แตหลักการจะไปวงเล็บไวมาตรานั้นมาตรานี้จะทําใหไมกวางกวา  

เหมือนพระราชบญัญตัิวตัถอุันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ ผมขอเปรียบเทียบพูดงาย ๆ แกไขวา อตัราโทษ10 

จาก ๑๐ ป ปรับไมเกนิ ๑ ลานบาท ถาประมาท ถามีจรงิ ผมวาไมมี ก็ขอแค ๕ ป ๕ แสนบาท 

ก็ไมไดเกินหลักการ ทัง้ ๆ ทีเ่ขียนไวใน (๙) ของหลักการวา แกไขอตัราโทษการเปรียบเทียบปรับ

กระผมก็ฝากทานไวอยางนีว้า ผมกน็ําเสนอเพ่ือชี้ใหเหน็ถึงประเด็นเหลานี้ แลวก็ในเมื่อทานคิดวา 

ในส่ิงที่ผมไดนําเสนอขอสงวนคําแปรญัตติเปนเรื่องทีอ่าจจะไมครบถวนตามที่ทานพูดถึง ผมเอง 

ก็ไมไดติดใจอะไร เพียงแตอยากนําเสนอใหทานเห็นถึงประเด็นเหลานี้ ในอนาคตเราจะไดชวยกนั 15 

ทํากฎหมายใหออกไปแลวใชใหเกดิประโยชนมากที่สุด ขอบคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ทานขอถอนการสงวน 

คําแปรญตัตินะครบั เชญิตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร20 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   : 

“มาตรา ๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายบางครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๖๖ 
สนช. ๗๔         อัจฉรียา  ๑๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร5 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   : 

“มาตรา ๙ ไมมีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙ ไมมกีารแกไข เปนอนัจบ 

การพิจารณา   10 

  ตอไปก็เปนการลงมติในประเด็นทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขในสวนของ

สมาชิกที่สงวนคําแปรญตัตไิมตดิใจขอถอนทั้ง ๒ มาตรา กอนจะลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม

กอนนะครับ อยูในขัน้ตอนตรวจสอบองคประชุม มีทานใดยังไมไดแสดงตนบาง ขอทราบ 

องคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๕ คน) 15 

 

          -  ๑๗/๑ 

 

 

20 

 

 

 



๖๗ 
สนช. ๗๔         สุชารัตน  ๑๗/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ คน ถือวา 

ครบองคประชมุ  5 

ตอไปจะเปนการถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนะครบั 

สวนมาตราที่ทานสมาชกิสงวนคาํแปรญตัติทานไดถอนแลว มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข ทานใดเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม เหน็ดวย เหน็ควร 

ใหคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๘  เหน็ดวย ๑๖๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในมาตรา ๓  

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 15 

เชิญทานลงคะแนนไดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๗๓  เหน็ดวย ๑๖๘ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔  20 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเชนเดียวกนั 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๘ 
สนช. ๗๔         สุชารัตน  ๑๗/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๗๔ เห็นดวย ๑๖๘  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบัการแกไขของ 5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๕  

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

ถามทั้งมาตราเลยนะครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๑  เหน็ดวย ๑๖๔ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัในมาตรา ๖  

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๒  เหน็ดวย ๑๖๗ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๘  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั กถ็ือวาที่ประชุมไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบรางแลว ตอไป 20 

ก็จะขอใหท่ีประชุมไดพิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอีกครัง้หนึง่ ซึ่งในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิก 

อาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนือ้ความใดไมไดนอกจากเนื้อความที่เหน็วา 

ยังขัดแยงกนัอยู มีสมาชกิทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําหรือไมครบั คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีไหมครับ ทานพลเอก ดนัย  มีชูเวท เชิญครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๙ 
สนช. ๗๔         สุชารัตน  ๑๗/๓ 

 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ

กระผม พลเอก ดนัย  มีชูเวท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกระผมขออนุญาตเรียนถาม 

เปนแบบแผนวาในมาตรา ๘ นี้เราจะมีตอนบทเฉพาะกาลที่ผานมา อันนี้ผมกลาวมาท่ีเราเพ่ิงผานไป5 

รางพระราชบัญญัติเงินเดือน เงนิประจําตําแหนงและประโยชนตอบแทนอืน่ของประธานกรรมการ

และกรรมการในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๑ จะใชคําวา “ที่ใชบังคับอยูในวัน 

กอนวันที่พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคบั” เพราะจะระบวุาวนัที่เกดิ กอนวันที ่แพทเทิรน (pattern) นี ้

มีอยู แบบแนวนีม้ีอยู ทนีี้ในมาตรา ๘ นีก้็จะระบวุาในเรือ่ง “คดมีีมูลทีศ่าลประทับรบัฟองไวตาม

มาตรา ๑๖๗ กอนที่พระราชบัญญตันิี้ใชบังคบั” เราจะใชคําวา “ที่ใชบังคบัอยูในวันกอนวันที”่ 10 

จะใชประโยคทํานองนี้ แบบแผนนี้เราจะใชอยางไร หรอืจะใชแบบนีห้รือมี ๒ แบบ ถาจะใชแบบเดิม

ก็ตองใชคําวา “ในวนักอนวนัที”่ ขอบคุณครับ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ผูแทนจาก

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ 15 

นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ทานประธานครับ  

ผม นายจิตรพรต  พัฒนสิน กรรมาธิการวิสามญั คอืดวยบริบทในมาตรา ๘ นี้เราจะเห็นวาจะใชอยู

กับกรณีของ “คดมีีมูลที่ศาลไดประทบัรับฟองไวตามมาตรา ๑๖๗ กอนวันที่พระราชบัญญตันิี ้

ใชบังคับ” อาจจะไมไดเหมอืนกับบริบทในตวักฎหมายอื่นที่จะใชคาํวา “อยูในวนักอนวนัที”่ อันนี ้

จะเปนเรื่องวธิีปฏิบตัิ ขออนญุาตวาถอยคํานี้เหมาะสมแลวทานประธานครับ 20 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญไดใหคําอธิบายแลว

ทานพลเอก ดนัย  มีชูเวท มทีานอื่นอีกหรือไมครบั ทานประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญเชญิครับ 

 

          -  ๑๘/๑  25 

 

 

 

 



๗๐ 
สนช.  ๗๔           ดวงทิพย  ๑๘/๑ 

 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   : 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ขออนุญาตยํ้าเพ่ือความถูกตองนดิหนึ่งครับ คือตอนที่ผม 5 

รายงานรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ตอนเขาสภาไดมีการแกไขรายงาน โดยแกไขมาตรา ๘ ตรงที ่

ใชคําวา “มีมูลที่ศาลไดประทับรับฟองไวตามมาตรา ๑๖๗” นีก้็ขอแกไขในรายงานไปแลว 

แกไขเปน “ประทับฟอง” เพ่ือใหสอดคลองกับประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ตดัคําวา “รบั” ออก แกไขเปน “ประทับฟอง”  10 

พลเอก ดนัย  มีชูเวท ครับ  

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ขณะนี้เราก็จะคุยกนัวาเราจะมีแบบกฎหมายอยางไร คําตอบเมื่อสักครูนี้ขึน้อยูกับ  

รูปแบบของพระราชบัญญัต ิเพราะฉะนั้นก็จะมหีลายรปูแบบแลว จะมีทั้ง “ในวันกอนวนัที่” 

อันนี้เปนวาระที่ ๒ ที่จะไมเปล่ียนขอความอะไร แตจะตองรักษารูปแบบที่เหมาะสม เพราะวา 15 

เราก็ยังจะตองผานรางพระราชบัญญัติอกี คําวา “ในวนักอนวันที”่ ซึ่งเราก็เพ่ิงผานไป ทีนีค้ําอธิบาย 

ขึ้นอยูกบัเหตุผล หรอืใชไดทัง้ ๒ รูปแบบ ถาใชไดทั้ง ๒ รูปแบบนี้จบ ก็คือขึ้นอยู ตองมีกติกาเล็ก ๆ 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ยืนยันวา  20 

ตรงนี้ถูกแลว แตรางพระราชบัญญตัฉิบับอื่นผานมาแลวนะครับ มีทานอื่นอกีหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี นอกจากที่ประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดขอตดัออกไปนะครับ ถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  25 
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๗๑ 
สนช.  ๗๔           ดวงทิพย  ๑๘/๒ 

 

  ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปน 

กฎหมายหรือไม ขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ ขอทราบองคประชุมครับ 5 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๒ คน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๒ ถือวา 

ครบองคประชมุ  

  ตอไปจะถามมติวาสมาชกิทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม 10 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย ใหทาน 

กดปุม เห็นดวย ทานใดไมเห็นสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๒  

เห็นดวย ๑๖๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ประกาศใชเปนกฎหมาย ทานสมาชิกครบั คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกบั

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ20 

ขอสังเกตจะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป มีสมาชกิทานใดขัดของ

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบั 25 

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ เปนอันจบ 

การพิจารณาเรื่องดวน 
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๗๒ 
สนช.  ๗๔           ดวงทิพย  ๑๘/๓ 

 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี5 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  

  ทานสมาชิกครับ วันนี้ยังมเีรือ่งอื่น ๆ ท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ  

คือ ขอตั้งกรรมาธิการสามญัแทนตําแหนงทีว่าง ในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบ

ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ10 
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๗๓ 
สนช.  ๗๔           ดวงทิพย  ๑๘/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 5 

ใหดํารงตาํแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิพลเอก อูด  เบื้องบน ไดมหีนังสือแจงวา  

พลอากาศเอก จอม  รุงสวาง กรรมาธิการสามญั ในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการพลังงาน 

ไดขอลาออกจากตําแหนงสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ จึงทาํใหกรรมาธิการวางลง 

คณะกรรมาธิการการพลังงานจึงขอใหที่ประชุมตั้ง พลอากาศเอก ศิวเกียรติ ์ ชเยมะ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการพลังงาน เปนกรรมาธิการ 10 

ในคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ

แทนตําแหนงทีว่าง มีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  

  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอบคุณทุกทาน 

ที่มาประชุม ขอปดการประชุมครบั 

 20 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 
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